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Megjelenik hétfő kivételével mindennap reggel

A szomszédos államokkal való baráti 
kapcsolatok kimélyitését
hangoztatta Ender dr. osztrák kancellár az uj 
kormány programjában

...wtammmm------- —
A gazdasági válság enyhítése az nj osztrák kormány programjának egyik 
legfontosabb pontja

Béesböl jelentik: A nemzeti tanács teg­
napi ülésének elején Ender dr. szövetségi 
kancellár előterjesztette az uj kormány pro­
gramját.

A kormány elvárja — mondotta a kan­
cellár, — hogy az egész néppel szemben 
vállalt kötelezettségének teljesítésében min­
den párt, tehát azok is, amelyek a kormány­
ban nincsenek képviselve, támogatni fogják.

A kormány mindenesetre tiszteletben 
fogja tartani az alkotmányos jogokat.

A szövetségi kancellár ezután a belpo­
litikai leiadatokról szólott. Ezek közé tar­
tozik a választójognak olyan értelemben va­
ló megváltoztatása, amely a választásra jo­
gosult polgárainak lehetővé tegye, hogy 
olyan képviselőkhöz jussanak, akik a nép 
körül érdemeket szerzett, kipróbált, a nép 
rétegéből való személyiségek.

A vámtarifa revíziójára irányuló, már 
régebben megkezdett munkálatok eredmé­
nyei döntik majd el, hogy mire határozza 
majd el magát a kormány a küllőiddel való 
forgalom szabályozásának kérdésében.

Azí Ausztria számára legfontosabb ag- 
rárállamokkal már a legközelebb meg­
kezdik a tárgyalásokat.

Ender dr. ezután kijelentette, hogy a

munkanélküliség kérdésének megoldáséra 
éppenugy, mint minden más államban, Ausz­
triában sem lesz elkerülhető a munkanél­
küli biztosítás reformja.

A külpolitika terén a kormány feladatá­
nak tekinti az általánosan ismert alapel­
vek betartását, amelyek a többi szövetségi 
kormány idején is meghatározták a köztár­
saságnak szomszédainkhoz és a többi álla­
mokhoz való viszonyát.

A kormány kötelességének tekinti

valamennyi szomszédjával való barátsá­
gos viszony ápolását a kölcsönös baráti 
megértés elmélyítését

nemcsak a szomszéd oi szagokkal, hanem 
Európa valamennyi államával.

Egyik főfeladatunk — mondotta En­
der dr. hogy teljes határozottsággal e- 
gyütt működjünk azokki;j a nemzetközi tö­
rekvésekkel, amely a világszerte jelentkező 
gazdasági válság leküzdésére irányulnak.

A kancellár végül áldozatkészségre hí­
vott fel mindenkit a kormány és a nemzeti 
tanács munkája során.

A szövetségi kancellár beszéde után 
megkezdték a kormánynyilatkozat feletti 
vitát.

Lemondott a francia kormány,
beavatottak szerint hosszantartó kormány 
válsággal kell számolni

A szenátusban leszavazták a kormányt - A köztársaság elnöke megkezdte 
a tárgyalásokat a vezető politikusokkal

harisból jelentik: A francia kormányt 
hónapok óta fenyegető válság csütörtökön 
este fordulóponthoz ért: megbukott a 1 ar- 
dicu kormány. A demokratikus baloldal al- 
lá’st'oglalása I oly tan mar napokkal ezelőtt 
kétségtelenné vált, hogy tisztára a baloldal 
elhatározásától l iigg a kormány bukás ide­
je. A szenátus csütörtöki ülése előtt

a demokratikus baloldal elhatározta, 
hogy megtagadja «* bizalmi szavazatot 
a kormánytól

és ez a határozat megpecsételte a I ardieu- 
kormány sorsát.

A kormány leszavazásai1« a szenátus 
interpclláeiús vitája után került a sor. Hé- 
ry szenátor inter|>ellációjáhan hevesen la- 
madia a kormány kül és belpolitikáját és 
beszéde végén megállapította, hogy

a la adieu-kormány rosszul védi meg 
az ország érdekeit.

I ardieu miniszterelnök válaszában azt 
hangsúlyozta, hogy nem lát ellentétet a kor­
mány politikája és a parlament között. A 
kétségtelenül nehéz gazdasági és külpoli­

tika! helyzetben a francia nép teljes együtt­
érzésére van szükség. Kérte a szenátust vi­
seltessék bizalommal a kormány iránt.

Ezután szavazásra került a sor, amciv- 
nék végén

<i Kormán v nyolc szavazattal kisebb­
ségben maradt,

mire a miniszterelnök bejelentette az össz- 
kormány lemondását. A miniszterelnök éj­
jel negyed tizenegy órakor az hívséé palo­
tába ment és átnyújtotta Doumergue el­
nöknek a kormány lemondását. Az elnök 
a íemondást elfogadta, de megkérte I ar- 
dieüt, hogy az uj kormány megalakulásáig 
vezesse az ügyeket.

A francia sajtót és a politikai köröket 
általában nem lepte meg a kormány buká­
sa. A lapok véleménye szerint a válság 
rendkívüli ki nyúlása várható, ha Poincaré 
továbbra is vonakodik a konnányelnöksóg 
vállalásától.

Doumergue köztársasági elnök tegnap 
délelőtt megkezdte a tárgyalásokat a külön 
bűző politikusokkal. Elsőnek Doumcrt, a 
szenátus elnökét fogadta, majd Fernand

llouisson, a képviselőház. elnöke jelent meg 
az elnöknél. Bouisson az elnöki palotából 
való távozása után az újságíróknak kije­
lentette, hogy

a válság elég hosszúnak Ígérkezik.

Nem tudom mondotta vájjon sike 
rül-t létrehozni a koncentrációt.

Brüning kancellár beszéde 
a német birodalmt gyűlésen

Berlinből jelentik: A birodalmi gyűlés 
tegnapi ülésén Brüning kancellár a német 
alkotmány 48. úgynevezett diktaluraparag- 
rafusa életbeléptetésének szükségességével 
foglalkozott, azután pedig ismertette a gaz­
dasági helyzetet. Beszédét a baloldal állan­
dó zajjal és közbeszólásokkal fogadta. Be­
széde végén a kancellár a költségvetés el­
fogadását kérte. A birodalmi gyűlésről Brü­
ning, Ifindenburg köztársasági elnökhöz 
ment, akinék "beszámolt a politikai helyzet­
ről.

Lemondott a német igazságügy­
miniszter

Berlinből jelentik: Hindenburg birodal­
mi elnök tegnap délben a birodalmi kancel­
lárral folytatott tanácskozás után elfogadta 
dr. Bredt igazságügyminiszter lemondását.

Tanitógyülés Sztaribecsejen
* • *

A zsabalvi és sztaribccsei járás tanítóinak évi köz­
gyűlése

A sztaribccsei és zsabalyi járás tanítósága pán­
tén délelőtt tartotta meg rendes évi közgyűlését 

_„ vs-«ór,tiflzn tanácstermében. A gvü-tmil/CV-ScjUJl “ »xt.—'vj,..---
len a tanítóság feltűnő nagy számban jelent meg:

lésre. ., .
A gyűlésen megjelent Szekulics Milan polgár­

mester, Gyorgyevics Zsika báni tanfelügyelő Gyor­
gyevics Szvetiszláv községi főjegyző, Zorics Nikola 
gimnáziumi igazgató és még igen sok érdeklődte 
A közgyűlés, amelyet Markovié« Györgye tanfel­
ügyelő nyitott meg, hódoló táviratot küldött őfel­
ségének. A tanítóság hatalmas éljenzéssel hódolt 

Uralkodójának.
\z első előadó Jelkics Pusan sztaribccsei ta­

nító volt, aki „Az iskola külső és belső elrendezése“ 
címen tartott igen tanulságos és élvezetes előadást. 
Az előadónak 1‘etkov Szfcevan zsabalji tanfelügyelő 
indítványára jegyzőkönyvi köszönetét szavaztak.

Az előadás után l’etkov Sztevan tanfelügyelő 
vette át az elnöklést s felkérte Markovics Györgye 
sztaribecsei tanfelügyelőt előadásának megtartására. 
Markovics tanfelügyelő „Az erkölcsi cs nemzeti ne­
velésről“ tartott előadása igen nagy hatást gya­
korolt a tanítóságra. A jelenlévők a legnugv n 
figyelemmel hallgatták az előadót, aki minden szar­
vával tanúságát adta annak, hogy komolyan át is 
érzi azt amit mond s hogy a nemzet, nevelésnek 
valóságos apostola. Formás előadását tapsviharral

i utal mázták o hálás hallgatók.
A gyűlés a hivatalos dolgok elintézése után a 

tavaszi gyűlés helyét állapította meg. A jövő gyűlés 
a határozat szerint Turján lesz.

Délben igen látogatott bankett volt, amelyen 

számos felköszöntő hangzott el.
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Dunjics Radoszláv miniszterelnökségi
vczérinspektor_maJJoviszadra érkezik
A voll bán, -iol - miaisrfereloök kikö.dö.tio vésőivel . CÍ»“U'a

kongresszuson
Duniivs Hadoszhn miniszterelnökségi 

\ ezé r inspektor ma délután kél onto«
beogradi gyorsvonattal Növiszadra ukezik. 
Dun jics Radoszldv, mint

a miniszterelnök kiküldöttje 'esz részt 
a cionista kongresszuson, 

amely vasárnap kezdődik. A vezénnspek-

1,1,1 ünnepélyes keretek között fogadják a 

x a suti állomáson
és Noviszád lakossága is csatlakozik a volt 
bán ünnepléséhez. Dunjics ltadosziav a kra 
Ijica Maria szállodában száll meg es 'asai 
nap estig marad Noviszadon.

Állandó kézimunka kiállítást nyitottak Noviszadon
. - ,K,„ki olcTón beszerezheti szükségletét

A karácsonyi ünnepekre mindenk
vaslutára elhatározták, hogy

Nagy karácsonyi
rédióváfár

PHILIPS
Készülékekben 
Hangszórókban 
Anódpótlókban is.
RADIO
AlTERNORElAIS-nál 
NOVISAD

A noviszádi kulturszövetségbe tömörült 
n»egyesületek legutóbb ülést tartottak, a- 
mely en dr. Sztefánovics Zsárkóné elnökölt 
és Popovies Szteva titkár szerepelt mint elő­
adó. Az ülésen a következő fontos határo­
zatokat hozták:

Miután a gyennekfelruházások érdeke­
ben indított gyűjtési akció végétért s ez al­
kalommal a tizennégy egyesület

15.000 dinárt gyűjtött össze.

felkérik a városi tanácsot, hogy ezt az osz- 
szeget a kulturszövetség céljaira bocsássa, 
hogy ezáltal idejekorán felszólíthassák az 
iparosokat és kereskedőket a ruházat es ci­
pők leszállítására. Megállapítást nyert e- 
gyéhként, hogy a közönség csak gyengén tá­
mogatta az akciót, úgy hogy ebben az e\- 
ben legalább is

háromszáz gyermekkel kevesebb kaphat 
az akciótól ruhát, mint tavaly.
Az ülésen ezután Grujics Dar inka ja-

Noviszádon állandó női kézimunkáinál 
litást nyitnak a Kraljica Mária utón 
levő Matica Szrpszka épületében.
A kiállítás célja elsősorban az, hogy 

töldmüvcsasszonyamk a télen át is munká­
hoz jussanak, hogy elhelyezhessek kézimun­
káikat. Ezenkívül igen sok idősebb asszony, 
aki kitünően ért a kézimunkához, szerény 
keresethez is juthat. A kézimunkakiállitáson 
leginkább a nemzeti motívumok fognak do­
minálni és valószínűnek látszik, hogy

a külföld is érdeklődni fog a belföldön 
készült kézimunkák iránt.
A kézimunkakiállitást a napokban nyi­

tották meg, hogy a közönség még karácsony 
előtt beszerezhesse szükségleteit. A kiállítá­
son piroti csilimeket is fognak árusítani, a- 
melyeket a kragujeváci női ipariskola ké­

szített.

Telefon 24-87

Ötven uj fiókot nyit az országban és palotát 
építtet Novíszádon a Bata cipőgyár

Uj.bb cipőgyárak is csatlak»,-ak a, ált.lá.cs olc.óbbodá.i akciók,,

A ( hic de Paris noviszádi cipőüzlet <>1- 
vsósági akciójával kapcsolatosan több más 
ciikniztct is hasonló akcióra kószü., sót az 
egyik, amint ezt a Reggeli Újság hirdetmé­
nyeiből is meg lehetett állapítani,

már meg is kezdte a cipőárak leszállí­
tását.
Mint most értesülünk, a Chic de Paris 

példáját a Bata eipőüzlet is követni akarja, 
amely máris jelentékenyen leszállította a 
cipők árait.

A Bata cégnek egyébként nagyobb ter­
jeszkedési szándékai vannak Jugoszláviá­
ban és legközelebb már

ötven ujahb fiókot nyit az országban.
.\ [tata cég zlini központja ötven jugoszláv 
fiókvezetőt az ottani tanfolyamra idézett 
be, ahol ezek kéthónapos különleges ki­
ké]? zést kapnak. A Bata cég ezenkívül

a nagyobb ipari centrumokban hatalmas 
palotákat is építtet.

IIIÁH9I
NOVISAD

Jevrejeka n. 6. Tel. 27-47

STANDARD 
TUNGSRAM

»KILIP*

Értesülésünk szerint
a Bata cég Növi szádon a Vojvodina 
»««ír., u noiiíi Paípíi urea 29. számú é- 
pül étét szemelte ki lerakat anak ®s iiok- 
üzlv-tcnvk elhelyezésére.
A Vojvodina Banka é]iületét ugyanis 

december 31-én nyilvános árverésen elad­
ják és ez alkalommal a Bata eég

a legkomolyabb reflcktáns a három és 
fél millió dináros kikiáltási áron el­
eiadásra kerülő palotára.
A eég a Vojvodina Banka jelenlegi épü­

letét le akarja bontatni és helyére uj, díszes 
palotát épit. amelyben a eég üzlethelyiségei 
a javítóműhely és a személyzeti lakások 
nyernek elhelyezést. A Bata cég terjeszke­
dése egyébként élénk visszhangot keltett az 
iparoskörökben és a horvát iparosszövet­
ség mozgalmat is indított az iparosokra ál­
lítólag sérelmes akció ellen.

RADIO

A sztarakanizsai Iparos és Polgári 
Dalkor műkedvelő estélye

Rendkívül nagy érdeklődés mellett mulatta be 
a sztarakanizsai iparos és Polgári Dalkör műked­
velő gárdája múlt szombaton este Berede István 
színháztermében Gárdonyi Gézának „Falusi verebek 
Című háromfelvonásos életképét.

Az előadásnak óriási erkölcsi sikere volt, ameny- 
nyiben minden egyes szereplő teljesítménye meg- 
huladta a mükedvelő-nivót. A közönség meleg ün­
neplésben részesítette az előadásnak csaknem min­
den jelenetét és nvilt tapssal tüntette ki a szerep­

lőket .
A mükedvelő-együttes, mint fentebb kifejtettük, 

általában elsőrangú volt, mégis az elsők kozott 
kell megemlékeznünk Szegfű Ilonkáról, Körmoczy 
Vilmikéről és Göbölyös Bözsikéről, kik -a dilettáns 
nívót messze túlszárnyaló, igazán művészi teljesít- 
menyi nyújtottak.

Kis llözsike parasztmenyecskéje is élethü volt, 
Nagy Maca és Törteli Juliska szintén nagyon tet­
szettek. A férfiak valamennyien kifogástalanul ál­
lották meg helyeiket: Szabó György igazi falus, 
biró, Fehér Gyuri elegáns huszárkapitány, IK-recz 
Pista előkelő fővárosi fiatalúr, Orosz József elethü 
orvos, Vass Pista egyszerű, közvetlen, falusi le­
gény, majd „stramm" huszárkáplár volt... Medgyesi 
Feri, Hurmath Jenő, Muhi Ferenc, Molnár i.aszló 
és Pirgl István szintén hozzájárultak az előadás 

nagy sikeréhez.
Ladócky Gábor és Rákos Imre rendezők, Roszoai 

Jenő súgó, Körmoczy Hedvig, Brenner Andor és 
Baráth Szilveszter ügyelők szintén sokat segítettek 

Előadás után reggelig tartó úriból következett, 
melyen a nagyszámú közönség igen kedélyesen el­

szórakozott.

i
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Amit az olvasó
mond:

I ^ 1 Tisztelt Szerkesztőség! Mi, breskerekiek 

is nagy Érdeklődéssel kísérjük azt a világszerte meg­
indult mozgalmat, amely az árak olcsóbbodását 
tűzte ki céljául. Megelégedéssel olvassuk például, 
hogy Noviszádon van egy büffé. ahol egy pár 
tormásvirslit, egy darab kenyeret és egy pohár 
sört összesen 4 dinárért árulnak.

Ezt a hirt éppen délelőtti virslié sörözgetés 
közben olvastuk a becskereki Korona vendéglőben. 
Mire a hir végére értünk, a virsli is elfogyott és 
fizetésre került a sor. Nagy volt a megdöbbenésünk, 
amikor a fii pincér a pár virsliért « dinárt, a ke­
nyérért 1 dinárt, a sörért 3 dinárt, összesen tehát 
12 dinárt számított.

Kérdjük, hogy kerülhet llecskcreken 12 dinárba 
az, aminek Noviszádon 4 dinár az ára? A noviszádi 
virsli esetleg lehet valamivel — de nagyon ke­
véssel — kisebb a becskerekinél, de a kenyér cs 
pohár sör mindenütt egyforma. A becskereki ható­
ságokra és a nagyközönségre bízzuk ennek a pénz­
ügyi talánynak a megfejtését — Kiváló tisztelettel: 
Több becskereki virsli-fogyasztó.

I 2 I ,\ noviszádi Kralja Alekszandra uccuban 

kettős villamos sínpár vezet és a szabályok szerint 
mindkét villamosvonalról a járda felé eső részén 
kell lcszállni, mivel a másik oldalon még elég 
széles úttest van. Az utasok a szabályt be is 
tartják, csak éppen az a baj, hogy az autósok 
hem nagyon akarják respektálni a rendeletet es 
hem a villamostól szabadon maradt úttesten haj­
tanak, hanem a két villamosvonal között. Ennek 
pedig az a következménye, hogy azok az utasok, 
akik a belső villamosvágányon haladó villamosko­
csikról szállnak le, állandóan életveszedelembcn fo­
rognak. Nagyon jó lenne, ha nemcsak az utasokat 
rendszabályoznák meg és tanítanak meg arra, hogy 
« járda leié kell leszállói, hanem a sofőröket is 
meg kellene tanítani arra, hogy legalább a villamos­
megállóknál a kettős sínpárokon ne hajtsanak.

M--’
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Automobiles banditák lelőttek egy 
németországi pénztárosnőt, majd a 
pénztárcáját elrabolva eltűntek

A vakmerő merénylőket eddig nem sikerült kézrekeriteni

Boroszloból jelentik: Dietrich Vallyt, , 
Brieg város színhazának pénztárosnőjét teg- i 
nap este megtámadták és megölték. Amikor j 
kevéssel este 10 óra után a pénztárosnő i 
a színházból hazafelé tartott, lakása előtt j

egy autóból rálőttek, azután 2 3 ban­
dita kiugrott a kocsiból, a hangosan se­
gítségért kiáltozó nőt két fejlövéssel lc- 
teritették és elrabolták tőle 200 már- ■ 
kát tartalmazó pénztárcáját.

A tettesek autón elmenekültek anél­
kül, hogy a sötétben fel lehetett volna is­
merni őket. Egv motorkerékpáros azonnal 
üldözésükre sietett, de az óriási sebesség- 
g€l menekülő banditák autóját nem tudta 
beérni.

Boroszlóból rendőri bizottság érkezett 
Briegbe és nagy apparátussal kezdte meg 
a nyomozást a banditák kézrekeritésére.

December 26-ika után Becskereken csak ötvmévnél régibb

A noviszádi kulturazövetség jelentéséből 
megálDpithatjuk, hogy az idei gyermekfclruházási 
akció meglehetős kudarccal végződött^ Nem keve­
sebb, mint tizennégy noviszádi egyesület apella 
az emberek jószivére és hatalmas gyűjtőakciót in­
dított, még sem sikerült tizenötezer dinárnál többet 
összehozni. A jelentés megállapítja, hogy az ulén 
legalább is háromszáz gyermekkel kevesebb jut met- 
leg lábbelihez és ruhához, mint tavaly. Nem tudni, 
hogy az emberek szive zárkózott-e el, vagy pedig 
a nehéz gazdasági helyzet az oka ennek a vissza­
esésnek, az mindenesetre leszögezhető, hogy első­
sorban a nyomorgó és éhező gyermekeken kellene 
segíteni és a gyermeknyomor megszüntetésére mm- 

.í____ ix „/»mi Lollin volna lalulni. A
gyermeki lélekre egész éleire szóló kihatással lehet 
a nyomor és exisztenciákat tehet tönkre, eljövendő 
társadalmakat alapjában rendíthet meg, ha három­
száz nyomorgó gyermekkel több megy neki az ele* 
„ek, amely már ilyen korán mutatkozott kegyet; 

kunok velük szemben...

Mezőgazdasági szakreferensek 
éitekezlete Noviszádon

U A noviszádi báni hivatal meghívására a 
Dunabánság összes mezőgazdasági referen­
sei tegnap és tegnapelőtt értekezletet tar 
tottak A konferencia résztvevői tegnap dél­
előtt megtekintették a noviszádi ^árnyas
kiállítást és délután értekezletet tartottak 
báni palotában.

A konferencián a báni közigazgatás va­
lamennyi mezőgazdasági szakértője résrt 
vett, élükön Novakovics Milan, a mezogaz 
<fasíigí ügyosztály főnökével.

A konferencián a mezőgazdaság aktuá­
lis problémáit tárgyalták meg.
A konferencia tegnap miután befejezte 

munRáját és a résztvevők megtekmtetté-k a 
szőrumgyárat, a selyemgyárat és néhány 
viszádloömyékJ gazdaságot.

vendéglősök nem hajlandók megállapodni a szer­
zői irodák képviselőivel

Becskerekről jelentik: Néhány hét múlva, pon­
tosan december 26-án lép életbe a szerzői jog­
védelemről szóló törvény és Becskereken még te - 
jesen tanácstalanok azok, akiknek a jogvédő dija­
kat fizetniük kell, hogy voltaképpen kinek tar­
toznak mert Becskereken hárman is követelnek 
jogvédő dijakat: Fischer Károly becskereki zene- 

1 szerző a beográdi „Autor“, Kamberger Károly hangi 
! szerárusitó és Ripka Imre zenetanár pedig. a za- 
I grebi , Autor centrale“ ügynökség képviseletében.
; A ’ becskereki vendéglősegyesület a beográdi

központi vendéglősegyesülethez fordult tanácsért, de 
innen nem tudott kielégítő választ kapu,. A becs­
kereki Vendéglősök most úgy védekeznek a var­
ható bonyodalmaktól, hogy

közjegyzői okiratot iratnak alá a zenészeik­

kel. hogy a szerzői jog védelemről szóló 
törvény életbeléptetése, vagyis december 26- 
ika után csak olyan szerzeményeket ját­
szanak helyiségükben, amelyek nem esnek 

a törvény védelme alá.

Természetesen ez a megoldás sem végleges* 
mert a zenészek legtöbbje ennek megállapítására 
képtelen és ha valaki a vendégek közül például 
nótát rendel, nem folytathat le nyomozást arra nézve, 
hogy a dalt ötven éven innen, vagy fél századon 

túl írták.
Az Autor és az Autor-centrala képviselői ezzel 

szemben komoly lépésekre készülnek azokkal a ze­
nészekkel és helység-tulajdonosokkal szemben, akik 
a jogvédelemről szóló törvény ellen vétenek.

A newyorki rendőrség évenként száz­
ezer dollárt utal ki a besúgók 
jutalmazására

Ncwyorkból jelentik: Jimmy Walker
Ncwyork polgármestere vizsgálatot rendelt 
d annak a vádnak a tisztázására, jamelyet 
a newyorki rendőrség ellen többoldalról e- 
meltek. A vádak szerint

a newyorki rendőrség egyes tagjait meg
vesztegették.
A rendőrség megvesztegetett tagjai vét­

kes mulasztásokat követtek el a eanykeres- 
kedelem és más erkölcstelen üzelmek ügyé­
ben megindított eljárásokkal kapcsolatban.

A vizsgálat azzai az eredménnyel vég 
ződött, hogy

nyolc rendőrtisztviselőt felfüggesztettek
ártásuRttóT.
A vizsgálattal kapcsolatban kiderült, 

Ifoírv a newyorki rendőrség crkölcarendészc 
ti osztálya évenként több mint százezer do - 
lárt költ besúgók jutalmazására.

Szlovenszkói cigányok meggyilkolták 
egyik társukat, majd atszoktek 
Magyarországba

[Nemzetközi körözőlevelet bocsátottak ki o 
cigányok ellen

Kassáról jelentik: A szlovenszkoi l’cke- 
tenyék községben Kovács István cigány, 
több betörést követett el bandájával. Sztoj- 
ka Sándor 16 éves cigányfiu tudott a betö­
résekről és amikor összeveszett Kováccsal, 
megfenyegette, hogy elárulja. Kovács

a nagy cigiányesküt követelte Sztojká-
tól, hogy nem szegi meg a titoktartást.
Sztojka ezt megtagadta és távozni a- 

kart, ekkor Kovács hátulról lelőtte. A ban­
da szekérre dobta a haldoklót és el vágtatott 
vele Olgya felé, ahol a közben meghalt fiút

kidobták a kocsiból.
A gyilkos és a fivére ezután lóra ül­

tek és átszöktek a magyar határon. Nem­
zetközi körözőlevelet bocsátottak la elle­
nük.

/
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Ma hirdetik ki az ítéletet a szuboticai 
véres családi dráma ügyében

A beográdi elmegyógyintézet megállapítása szerint Hegedűs 
beszámítható állapotban követte el tettét

A júniusi szuboticai veres családi dráma ügyé­
ben — mint néhány' héttel ezelőtt jelentettük 
-újabb fordulat állott be. A szuboticai törvényszék 
büntető tanácsa ugyanis az első főtárgy ulást meg­
szakította és elrendelte Hegedűs Antal szuboticai 
vasesztergályos elmeállapotának a megfigyelését an­
nak megállapítására, hogy beszámítható állapotban 
volt-e amikor véres tettét elkövette. Többheti meg­
figyelés után a beográdi elmegyóginytézel orvos­
szakértői Hegedűst visszaküldték Szuboticára.

A szenzációs ügyben pénteken délelőtt tartott 
újabb főtárgyaidat a szuboticai törvényszéken dr 
Vaszüjevics Ljuba tanácselnök hármas bírói taná­
csa. A vádat a tárgyaláson YTakszimovics Szveti- 
szláv vezetőügyész képviselte, a védelmet pedig dr. 
Döljanin Sztepan ügyvéd látta el.

A főtárgyalás megnyitása után Makszimovica 
ügyész indilványozta, hogy utalja a bíróság ötös 
bírói tanács elé az ügyet. A bíróság úgy határozott, 
hogy a gyilkossági kísérlet ügyének elbírálására 
hármas-tanács illetékes. Lzután dr. \ asziljcvics el­
nök felolvasta a beográdi elmegy ógy intézel mellett 
működő állandó orvosi tanács véleményét, amely 
szerint

Hegedűs Antal jogi szempontból nem be­
számíthatatlan ugyan.

de erős alkoholizmusa, vérbaja és lelki terheltsége 
következtében könnyen fölindul és ilyen állapotban 
elkövetett tetteinél nem beszámítható.

A bíróság ismét kihallgatta dr. Jeremies Riszté 
és dr. Rukavina Joszip törvényszéki orvosszakértő­
ket, akik kijelentették, hogy mindenben megegye­
zik a véleményük az elmegyógyintézet mellett mű­
ködő orvosi tanács megállapításával.

A bíróság ezután megkezdte a tanuk kihallga­
tását. Hegedűs Antalné ismertette a gyilkossági 
kísérlet előzményeinek a lefolysát. A súlyosan meg­
sebesített asszonynak a nyelőcsövét és a hangszálait 
érte a borzalmas vágás, amelyet férje borotvával ej­
tett rajta és az orvosok véleménye szerint

sérülései következtében egész életére mun­
kaképtelen lesz.

Hegedüsné elmondta, hogy férje józan álla­
potban igen jó ember volt, amikor azonban be­
rúgott, mindig garázdálkodni kezdett. A vérengzés 
előtti délután a vádlott odahaza borozgatott és 
gramofón mellett mulatott. Közben hirtelen erős 
felindulás vett rajta erőt, összeveszett a feleségével 
és heves veszekedést rögtönzött. Mostohaleányát í

Beck Terézt fejszével támadta meg és gyilkos 
I szándékkal üldözte a fiatal leányt, aki kimenekült 

előle az uccára. Hegedüsné dühöngő férje elől 
szintén elmenekült hazulról és egyik szomszédjánál 
Szabó Ferencnénél töltötte az éjszakát. Másnap 
hajnalban hazatért és látszólag lecsillapultan találta 
a férjét. Hegedűs borotválkozáshoz készült és rá­
parancsolt a feleségére, aki az udvarban foglala­
toskodott, hogy jöjjön be a konyhába és tartsa 

! előtte a tükröt. Hegedüsné gyanútlanul teljesítette 
férje parancsát, Hegedűs azonban váratlanul meg­
ragadta az asszonyt és egy régi rozsdás borot­
vával felmetszette a nyakát, majd pedig a karját 
is megsebesítette. A súlyosan sérült asszony az 
uccára menekült vérengző férje elől, de csak annyi 
ereje volt, hogy a szomszédház kapujáig jusson 
és ott eszméletlenül esett össze.

Hegedűs Antalné után a vádlott mostoha leányát 
Beck Terézt hallgatta ki a bíróság. A véres csck 
mények előtti délután minden fontosabb ok nélkül 
támadt ellene fejszével a vádlott. Szabó Ferencné 
Tuiubász Katalin, akihez Hegedüsné a férje elöl 
menekült és akinél az éjszakát töltötte, elmondta' 
hogy az asszony egész éjszaka nem tudott aludni 
és rettentően félt, mert attól tartott, hogy férje 
utána jön.

Ezután Makszimovics államügyész indítványozta, 
hogy a bíróság szakítsa meg a főtárgyalást és ront- 
del je el a városi mentőknek a kihallgatását, akik 
Hegedűs Antalt a feleségével együtt kórházba szállí­
tották, annak megállapítására, hogy milyen lelki - 
állapotban találták Hegedűst és, hogy az mit be­
szélt velük. Hegedűs ugyanis mint ismeretes, tet­
tének elkövetése után önmagát is megsebesítette a 
borotvával és ugyanazon u mentőkocsin szállították 
a kórházba, amelyiken a feleségét. A bíróság rövid 
tanácskozás után helyt adott az ügyész előterjesz­
tésének és u főtárgyalás folytatását délutánra ha­
lasztották.

A délutáni tárgyaláson dr. Jeremies Risztó 
törvényszéki orvosszakértőt hallgatták ki, majd Ne- 
randzsics Sztevan rendőrbiztos kijelentette, hogy 

I iszákos embernek ismeri a vádlottat. Tumbász Péro 
tanúkihallgatása után Makszimovics ügyész gyil­
kosság kísérlete miatt kéri a vádlott elítélését; 
Miután az orvosszakértők nem állapították meg 
rajta az elmebetegséget. A védő ezzel szemben éppen 
az orvosi szakértővéleményekre való hivatkozással 
felmentést kér. A bíróság úgy döntött, hogy ma 
délelőtt tizenkét órakor hirdetik ki az Ítéletet.

— Urednistvu Hegeli Újság, Subotica. U Va­
séin listu od 30. novembra 1930. godine izasao 
je clanak pod naslovom: „Drzvano TuzioStvo u 
Subotici napalo je pravo udvokatskog praktikovamja 
biv. istr. sudije Jovana Djordjevica“. Pozivom na 
él. 9. Zakona o izmenama i dopunama Zakona 
o Stampi od 26. avgusta 1925. godine umoljavam 
Vas, da izvolite na istom mestu doneti sledecv 
ispravku. Ne stoji tvrdnja vlankopisca da je ovo 
Tuzioátvo kője potpisati predstavlja, napnlo pravo 
adv. praklikovanjn g. Djordjevié Jovana, biv. istra- 
znog sudije, jer to nije njegova duznost. Za re«- 
Savanje ovog pitanja nadlezne vlasti su véé donele 
svoje reScnjc kője je verovatno, ovlaáócnom organu 
po zakonu za izjavu zalbe i saopSteno, te je i 
izvan kompetencije ovog TuíioStva da odnosno 
reSenjc napada Po svojoj duinosli Tuziostvo ée 
paziti, u ostalom sud i po zvan. duínosti na tö­
möm da obrati paznju, da se g. Djordjevié no 
pojuvi kao branilac u stvarima u kojima je kan, 
sudija radio, ali do sada takvih sluéajeva nije bilyi.

Subotica, 2. decembra 1930. godine. Starcsina Drz. 
Tuzioátva, Svet. Maksimovié, s. r. .

— Csík ágóban is megünnepelték az ál- 
•amegye sütés évfordulóját. Csikágóból je­
lentik: A csikágói jugoszláv kolónia dí­
szes keretek között ünnepelte meg decem­
ber elsején az államegyesülés évfordulóját. 
Délelőtt istentisztelet volt a katolikus és a 
pravoszláv templomban, este pedig dísz­
hangversenyt rendeztek, amelyen a csikágói 
jugoszláv kolónia négyszáz tagú dalárdája 
lépett fel. A díszhangversenyről hódoló táv­
iratot intéztek Őfelsége a 'királynak és kü­
lön küldöttség üdvözölte Kolumbatovics csi- 
kagói jugoszláv konzult is.

letiltották a Hungária portugáliai turamérköt 
zésett. Lissabonból jelentik, hogy a portugál szövet­
ség letiltotta a Hungária karácsonyra tervezett por­
tugáliai turamérkőzéseit. A letiltás nem irányul 
a Hungária ellen, hanem más okai vannak

Ma, az APOLLO Tonkinoban a 100*/»-os német hangos film;
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Kergetősdí a toronyórán

Benn a templomtoronyban látliatatlaa 
kezek működnek, az egyik oldalon hiányoz- 
nak az óramutatók és az óra most furcsa 
üre-sségge 1 merőd le a térre, amelynek, egyik, 
oldalán nagy gyermeksereg örvend valami­
nek, a magasba meredve. A másik oldalon 
fenn vannak az óramutatók, de időről-időre 
egyszer csak megmozdulnak és előrefutnak 
vagy néíty öt órát, hogy azután hirtelen 
megálljának, mintha gondolkodnának. Min­
dem egves ilyen nekilendülést odalenn a té­
ren diadal ordítással kísér a gyermeksereg 
és az idősebbek mingy árt le is olvassák, há­
nyat mutat az óra.

Ejfél van, most mutat éjfélt! — tör 
ki a lelkes kiáltás egy nyurga, szőke fiú­
ból, mire azonban a mondat végére ér, a* 
óramutató, mintha meggondolta volna ma­
gát, egyszerre visszaugrik, habozik egy 
pillanatig, aztán hirtelen őrüli gyorsaság­
gal visszafele kezd forogni.

Huj, huj, huj! tör ki a csatakiul-« 
tás a gyermektorkokból és a fiuknak rop­
pant tetszik az, hogy az óramutatók kerge 
futással most visszafelé szaladnak, kerge- 
tőznek és átugorva egymást, szaladnak to­
vább. ldekvnn az uCcán úgy látszik, mintha 
a mester odabenn az óraszerkezetben e- 
gyébbel sem törődne, csak azzal, hogy mi­
nél jobban mulattassa „az istenadta népet 
és tulajdonképpen nem is az órát javítja, 
hanem a gyerekek részére csinál kergetős- 
dit ott fenn a magasban. Talán nem is o- 
lyan nagyon csodálkoznánk rajta, ha hirte­
len kiugrana a nagy négyszögletes lyukon 
és maga is ráülne az óramutatókra és fo­
rogna körben, emelve a mutatvány értékét. 
Pedig az ő számára komoly munka ez az 
órajavitás és oda fel már nem is lrallatsz- 
hatik a gyerekek örömkiáltása és az isme­
retlen mester kopogtat, kopogtat az óra 
szivén, amely most nem dobog, csak halá­
losan kapkod és a komoly óra, amely a- 
miely máskor a kenyérre figyelmeztette a 
komoly embereket most, hogy elpattant va­
lami benne, egyszerre gyermekek szórakoz­
tató, kacagtató bohócává vált. Akik sze­
retnék az életben szimbólumokat látni, el 
is gondolkodhatnak ezen a kergetősdin, ha 
akarnak, habár jobb, ha nagy tükrös gyer- 
mekszemekkel csak az óramutatók kergető­
zésének: vidám komikumát látják...
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— Vasárnap szentelik fel az uj szubo- 
tieai horvát kultufotthont. Vasurnap dél­
előtt nagyszabású ünnepségek keretében a- 
vatják fel az uj szuboticai horvát kultúr­
otthon épületét. Délelőtt tiz órakor ünnepi 
istentisztelet lesz a Szent Teréz székesegy­
házban, amelyen a Névén dal egylet fog egy­
házi énekeket előadni. Az otthon felszente­
lését Rajies Blaslco pápai prclátus, püspö­
ki vikárius, Szent Rókusi plébános végzi. 
A házszentelést ünnepélyen szintén a Né­
ven dalárda működik közre. Este léi 9 ó- 
rakor a horvát közművelődési otthon tag­
jai műsoros teaestét rendeznek tánccal, a 
meghívott vendégek tiszteletére.

A Népkor vezetősége folyó hó 6-án 
esti nyolc órai kezdettel táncmulatsággal 
egybekötött

disznótoros vacsorát
rendez

melyre ez utón meghívja a t. tagjait azok 
családjaival és ismerőseivel.

A vezetőség

Jegyek személyenként 15 dinárért kap­
hatók a vezetőségnél és a kör gondnokánál.
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Beográdban megnyitották a kereskedelmi
Demelrovics Juraj kereskedelmi minisiler a múzeum milZeUm

jelentőségéről és céljairól

Beograd'han tegnap nyitottak meg De­
ine trovies Juraj kereskedelemügyi miniszter 
valamint az ország gazdasági életének leg­
tekintélyesebb képviselői jelenlétében a ke­
reskedelmi múzeumot. A megjelentek a meg­
nyitás után Crgasev ies -lasa múzeumi igaz­
gató jelenlétében megtekintették a múzeu­
mot, amelyről a legnagyobb elismerés hang­
ján ny ilatkoztak.

A múzeum megtekintése után Dcmetro- 
vics miniszter fogadta a sajtó képviselőit, 
akiknek a kereskedelmi múzeumról és annak 
jelentőségéről a következőket mondotta.

— A ma megnyitott kereskedelmi mú­
zeumát a kereskedelemügyi miniszté­
rium alapította, hogy a külkereskedelmi 
osztállyá, és a külkereskedelem elő­
mozdítását célzó intézettel együtt vég­
rehajtsa a királyi kormánynak a kivi­

tel erösMvitésére vonatkozó terveit.
A kereskedelmi múzeumnak két felada­

ta van és pedig, hogy a kereskedelmi és ipa 
n életünk permanens kiállítása legyen Beo- 
gradban, ahol az idegenforgalom a legna­
gyobb és amely nagy kereskedelmi góc­
pont, másrészt pedig, hogy összegyűjtse az 
anyagot, azokra a külföldi kiállításokra, a- 
melyeken államunk hivatalosan képviselteti 
magát.

A külföldi mintavásárok és kiállítások 
részére szolgáló anyag összegyűjtésén kívül 
a kereskedelmi muzeum áTlitja össze azt az. 
anyagot is, amelyet konzulátusaink rendel­
kezésére bocsátunk, hogy áruink elhelyezé­
sét a külföldön megkönnyítsük. Igv a ke­
reskedelmi muzeum állandó kapocs lesz ter­
melőink és a küllőid üzleti világa között.

ÉHSÉGSZTRÁJKOT FOLYTATNAK A KOMMUNISTÁK
EGY DÉLWALESI BÖRTÖNBEN

Húrom kommunista állapota életveszélyes

Sidney höl jelentik: Az uj dél valósi Long 
Bay börtönben huszonnyolc kommunista fo­
goly éhségsztrájkot folytat. A foglyok kö-
zAta

három már tizennégy napja koplal.
Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy

szivgyengcség lépett fel ruíluk cs állapotuk 
válságos. Mesterséges táplálásukról a lc- 
gycngülés miatt nem lehet szó és ha azon­
nal nem hagyják abba a koplalást, mind­
hárman belepusztulnak az éhségsztrájkba.

—o—

Harminckét és fél milliárd lei
kiadást irányoztak elő a jövő évi román költségvetésben 

Az 1930 évi kiadás tételei meghaladták a 37 milliárd leit
Bukarestből jelentik: Az 1931 évi ál­

fám» Költségvetés teljesen elkészült. A kor 
hivatalos lapjának jelentése szerint a 

,öv8 évi költségvetés kiadási tételeiben

32 és félmiihártl leit irányoztak elő.
szemben az idei év harminchét milliárd lei 
kiiúttsi tételeivel. A megtakarítás tehát öt

milliárd lei.
A költségvetési megtakarítás nagyreszt 

az állami tisztviselők fizetéseinek csökken­
tésével érték el, amely csökkenés körül­
belül húsz százalékot tesz ki. Ugyancsak 
most készült el a jövő évi pénzügyi tör­
vény is, amely 1931. március 1-én lép elei­
be. ‘

Kinevezték az uj lengyel mi- 

toiszterelnÖk ö t

Varsóból jelentik: A Pilsudszki kormány le­
mondása után a lengyel köztársaság elnöke hosszas 
tamácskoeás után Szlavek ezredest nevezte ki mit 

nkaterelnökké.

Se&vek ezredes

Ne feledje el,
hogy a Jugoszláv Királyság Állami 
osztály sorsjáték ának 21 uj köré­
ben, a játékosoknak több mint

65 Billil Dinár
készpénz lesz ktlizetve, minden levonás nélkül.

A sorsjegyek kifizetéséért 
jót áll az állam.
Sorsjegyeket eladunk, valamint 
postán elküldünk az egész világra.

Gyors és pontos kiszolgálás l
Szerencsés esetekben titoktartás 
biztosítva!

Az 1. osztályú húzás 1931. 
január hó 3-án kezdődik.

Mérsékelt sorsjegyé rak !
Nagy nyeremények!

Vi sorsjegy 
100— Din.

lk sorsjegy 
50*— Din.

200 — Din.
Fizetendő az átvétel után csekkel.
Már ma rendeljen sorsjegyet egyszerű 
postalapon, csakis az állami osztalysors- 
jegyek főelárusitójánál
nniCTOT ** NOVISAD„BRISTOL Éeljeznltka 27

Mérsékelten hideg az időjárás
Európában

• e ■
Lényegesebb változás nem várható

A kontinentális maximum hatáskörében 
az időjárás mérsékelten hideg és szaraz 
jellegű, F.szakeurópában azonban a nagyki- 
terjedésü depressziós rendszer déli olda­
lán enyhe idő uralkodik. Számottevőbb le­
csapódások voltak a Balkánon es Olasz­
ország déli részein.

Hazánkban a hőmérséklet nappal alig 
emelkedett az 5 fok fölé, éjjel azonban a 
fagypontig süllyedt. Az idő altalaban bo­
rult és az adriai depressziós rendszer ha­
tása következtében csapadékos. Magyaror­
szágon is kisebb lecsapódások voltak, neve­
zetesen a Dunántúl déli részein. A tenger- 
szintre redukált légnyomás 771 nuhmeter.

A külföldi meteorologiai megfigyelések 
szerint

az időjárásban lényeges változás nem
várható.
Növiszádőn tegnap délben pTusz öt fok 

volt a hőmérséklet. Az idő általában borult 
és csapadékos, átmeneti kiderüléssel Az 
ország többi részei is az adriai depresszió

hatása afá kerültek és igv az idő túlnyo­
móan esős. A "hőmérséklet a tegnapi nap 
fdlyaman ■Valamivel' emelkedett. A hegyek­
ben a i Jav a zás megszűnt. Tegnapi átlagos 
Hőmérsékletek : minimum Kálium nik mínusz 
b, maximum Podgorica p'usz .1 h>k.

Amikor Edisont fülénél fogva
húzták fel a vasúti kocsiba

■ ■ 1
Ford különös adatai a nagy feltalálóról

Ü U Londonból jelentik: Henry Ford „Fdi- 
son barátom“ cimü uj könyvében érdekes 
adatokat közöl a nagy feltaláló életéből, 
jirv például megtudjuk, hogy Edison süket­
sége' onnan ered, hogy egyszer egy induló 
vonatra akart felkapaszkodni s nuutanj^ 
gyensiilyát vesztette,

a kalauz két fülénél lógva húzta fel a 

kocsiba.
Edison saját bevallása szerint egy éven 

át naponta húsz órát dolgozott, hogy kez­
detleges gramofonját annyira tökéletesítse, 
hogy helyesen tudja visszaadni a „specie“ 
szót, mert — ugymond — amely gép ezt a 
szót vissza tudja adni, a többi kifejezesi 
nehézségeket legyőzi. Más alkalommal vi­
szont 24 órai szakadatlan munka után óriá­
si cementkeverőgép tervrajzát vetette Pa­
pírra, amelyet évtizedeken át nem kellett 
javítani. Pihenési szükséglete nagyon cse­
kély, a feltaláló legfeljebb 9 órát alszik, 
gyakran azonban csak négyet. Ford ' "x 1 1
ként saját költségén rekonstruál Itatta a
Smith’s Creek régi vasúti állomást ugyan­
olyan alakban, ahogy eredetileg 1858-ban ál­
lott. Ezen az uj állomáson dobtak ki ugyan­
is az ifjú Edisont laboratóriumával együtt 
egy üres vasúti kocsiból.
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Tegnap délután röplapok utján kereste a szuboticai 
Lepedát és Jovanovics cég

a hatszázezer dináros főnyeremény
tulajdonosát Kraust Ernő kereskedő a nyertes
Szuboticán tegnap délután három óra­

kor igen sokan hallgatták a beográdi rádió 
leadását, amely bejelentette, hogy a 600 ezer 
din áros prémiumot egy szuboticai fiatalem­
ber nyerte. Jovanovics Sácó, a szuboticai 
Lepedát és Jovanovics sorjegy árusító cég 
beltagja szintén hallotta a leadást és a meg­
adott szám nyomán hamarosan kiderült, 
hogv a szerencsés sorsjegyet egy K. E. ne­
vű ember vette, aki nevét nem nevezte meg 
és címét sem adta meg. A délután folyamán 
valóságos hajsza indult az ismeretlen K. E. 
után és a cég az esti órákban már röplapo­
kat is osztogatott Szuboticán.

Ilyen módon végre este fél nyolc óra­
kor sikerült megtalálni a szerencsés nyerőt, 
aki egv fél sorsjeggyel hatszázezer dinárt 
nyert. A nyertes Krausz Ernő kereskedő. 
A szerencsés krausz Ernőnek a Stross- 
mayerova uccában vegyeskereskedése van. 
A boldog nyertes kijelentette, hogy húsz éve 
játszik sorsjegyen. Harmincezer dinár adós­
sága van, amit ki fog fizetni és egyben fel­
hagy az utazással.

Egyébként az 1,200.000 dináros nyere­
séget a 63314 szánni sorsjegy nyerte, inig 
az 500.000 dináros nyereményt a 18359 szá­
mú sorsjegy kapja.

Szombor városa senkinek sem ad szubvenciót

Öíszázhuszezer dinár hátralékos nyugdijat fizet ki Szombor 
az esküt nem tett tisztviselőknek

Vagy háromnegyed éve nem ült össze Szombor 
város képviselőtestülete tanácskozásra s így érthető, 
hogy az elintézésre váró ügyek száma ugyancsak 
felszaporodott. A régi képviselőtestületet még a 
nyáron feloszlatták s az újat csak par hét előtt1 
nevezték ki. Az uj képviselőtestület hamarosan meg­
tartotta alakuló gyűlését, s a bizottságok inár két 
hét óta folytatták munkájukat, hogy a közgyűlés 
anvagát előkészítsék. Igv is a legégetőbb kérdés, 
t. i. az ez évi költségvetés nem szerepelt a közgyűlés 
tárgysorozatán s ig\ a tanacs még továbbra is a 
múlt évi költségvetés alapján kénytelen gazdálkodni 
A legfontosabb ügyek közé tartozik, melyet a köz­
gyűlés tárgyalt, özv. Szemző Istvánná háláknál elő­
állott helyzet. Az özvegy férje annak idején 500 
holdon felüli birtokot hagyott más ingatlanokon 
kívül a városra azzal, hogy az örökséget özvegye 
halála után négy éven belül kórházépítési célokra 
kell felhasználni, különben az örökség a Magyar 
Tudományos Akadémiára száll. A földbirtok ngrur- 
relorm alá került s most a városnak sürgős teen­
dője az agrárevizió elintézése, épp ezért tűzték 
tárgysorozatra a Szemző-féle tölilek felszabadítása 
körüli költségek ügyét is. A város áramfogyasztó 
polgárságának régi kívánsága került napirendre ab­
ban a javaslatban, melyet a villanytelep igazgató­
mérnöke az árammérők kauciójának visszatérítésc 
tárgyában terjesztett a közgyűlés elé. A viílanytelcp- 
pel kapcsolatosan szerepelt a tárgysorozaton a te­
lep szénbeszerzése tárgyában Imádott felebbezés is. 
A város anyagi érdekeit érinti érzékenyen az 1920-

ban elbocsátott tisztviselők ügye. Ezek elmaradt 
illetményeik iránt a város ellen indított perüket 
a legfelsőbb fórumon is megnyerték s így a köz­
gyűlés dolga a kifizetendő illetmények tárgyában 
dönteni.

Ezeken a pontokon kívül több érdekes ügyet 
tűztek ki tárgyalásra a közgyűlésen, melyet délután 
3 órakor nyitott meg u polgármester. Őfelsége kö­
szönő leiratának s Málics Szvetomir bán hivatalba 
lépéséről szóló leirat ismertetése után áttértek a 
közgyűlés első érdemleges pontjának, a királyi 
pár arcképe megfestéséről szóló tanácsi javaslat 
tárgyalására.

A közgyűlés elhatáboztu, bogi egy bizottság 
fogja megállapítani, hogy melyik festőművésszel fes­
teti meg őfelsége a király és a kii’álvné arcképét. 
Szemző István emlékét, aki 547 hold földet ha­
gyományozott a városra, jegyzőkönyvileg örökitették 
meg és arcképét Kadonics Istvánnál festetik meg.

Az esküt nem tett, voll városi tisztviselők 
nyugdijuk ki nem fizetése miatt az államtanácshoz 
felebbeztek, amely utasította a várost, hogy fizesse 
ki a nyugdijakat. A közgyűlés úgy határozott^ 
hogy 1920 január elsejétől kezdve a régi nyugdíj- 
szabály alapján folyósítja a nyugdijakat, u hátralék 
520.000 dinárt tesz ki. .Fantiár elsejétől kezdve ren­
desen kapják a nyugdíjasok illetményeiket. A szub­
venciókra vonatkozó összes kérvényeket a közgyűlés 
elutasította, miután a város anyagi helyzete folytán 
nem adhat senkinek sem támogatást. A közgyűlés 
este hat órakor ért véget

A moszkvai i 
gyalusa

1 r-ff
pari per (ár- I Moszkvában most folyik a per a szabotázzsal 

vádolt kétezer mérnök ellen. Képünk a moszkvai 
tárgyalást mutatja.

Megszöktettek hal közveszélfes őrültet 
a newyorkl elmegyégyintézeíbál **•
\ szökevények borzalmas keg vétlenséggel 
t-rrjvetett gyilkosságok miatt Kerültek az 

vimcgyl >gv intezv t be

New Yorkból jelentik: A bűnügyi elme­
gy ügyintézőiből megszöktettek hat koz.ve­
szélyes őrültet, akiket

hajmeresztő kegyetlenséggel cl\(betétit 
gyilkosságok miatt internáltak az inté­
zetbe.
A szökés előre megbeszélt terv szerint 

történt. A hat örült három barátja megje­
lent az elmegyógyintézetben, megkötözték 
a három őrt, kiszabadították az őrülteket* 
majd autón mind a kilencen elmenekültek.

Az örült gyilkosok kézrvkvritésévc a 
ncwyorki rendőrség erélyes nyomozást indí­
tott.

I — Dr. Kujáni Ferenc lett a káloowf 
őrseiki iroda igazgatója. Kalocsáról jelentik: 
Dr. Révay Tibor prehítuskanonok, a ka­
locsai érseki irodaigazgatója még a múlt 
hónap elején belépett a Jézustársaság tagjai 
közé. Zichy Gyula gróf kalocsai érsek most 
kiadott rendelkezésében hozzájárult prelá- 
tuskanonokánák eh ez az elhatározásához, 
egyben a főegyházmegye minden ügyének 
érdekében közel három évtized óta kifejtett 
önzetlen és igen eredményes tevékenységé-, 
ért a legteljesebb elismerés mellett köszö­
netét nyilvánította és az irodaigazgatói tiszt­
sége alól felmentette. Az érsek ugyaneblte* 
a rendeletében dr. Kujáni Ferenc érseki tit­
kárt bízta meg az irodaigazgatói teendők el­
látásával. Az érseki iroda uj vezetője nyolc 
esztendeje munkálkodik az egyházi közigaz­
gatás terén. Kujáni Ferenc dr. a világháború 
folyamán a noviszádi királyi katolikus ma­
gyar főgimnázium hittanára volt.

— Megkezdte négyévi fegyházbünteté­
sének kitöltését Nagy István volt budapesti 
biró. Budapestről jelentik: A bűn tetőtör­
vényszék Patay tanácsa tegnap hirdette ki 
a kúria jogerős Ítéletét dr. Nagy István volt 
törvényszéki biró előtt. A volt törvényszé­
ki bírót, mint ismeretes, négyévi fegyházra 
Ítélték, amelyből egy évet és kilenc hónapot 
kitöltöttnek vettek. Nagy István dr. azon­
nal megkezdte büntetésének kitöltését. 
■■■HmiMHBinHniHM

P.mdaja zaloga
Zalagaonica Gradske Stedionice u Nö­

vöm Sadu izlozice javnoj prodaji

na dán 22. decembra o.
u zavodskim prostorijama, Kralja Alckstói­
dra ulica broj 13 (Apelacioni Sud) sve one 
zálogé, kojima je rok plaéanja is tékái za- 
kljucno sa 1. novembrom 1930. god. a ni je 
obnovljen.

Pozivaju se zalagaci, da svoje obaveze 
regulisu najdalje do 20. dlecembra o. g., jer 
poslc toga dana to nece muci uciniti.

Pvodaja őe (Ktccti oznaccnog dana u 3 
casa posle podne í trajace dók se svi predl- 
meti odredjeni za prodaju ne pro da du.

Novi Sad, 5. decembra 1930.
Ijpruva

Z álogárverés
A noviszádi Városi Takarékpénztár zá­

logháza nyilvános árverésre bocsátja folyó 
évi december 22-én az intézet helyiségeiben 
(Kralja Aleksandra 13 — felebbviteli bíró­
sági épület) mindama zálogokat, amelyek 
lcf. határideje folyó évi november 1-vel le­
járt és nem lett meghosszabbítva.

Felhívjuk a zálogtulajdonosokat arra, 
hogy kötelezettségeiket legkésőbb folyó évi 
december 20-ig rendezzék, mert ezen nap 
után ez nem lesz módjukban.

Az árverés délután 3 órakor veszi kez­
detét a jelzett napon és mindaddig fog tar­
tani, amíg az összes árverésre kijelölt tár­
gyak el nem adatnak.

Noviszád, 1930. évi december hó 5.
Igazgatóság
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Római Katolikus: Miklós pk. Protestáns 
Miklós. Görögkeleti (november 23): Amí'il. 
A 'Nap kel G óra 59 perckor, n> ugszik 15 
óra 56 perekor. A Tiolcl kel 16 óra 5 perc­
kor. nyugszik 8 óra 17 perckor.

kliijúrá»: A noviszádi katonai meteoro­
lógiai állomás jelentése. Tegnap túlnyomóan 
boros és csapadékos idő volt az egész őr- 
sakkban.

.jóslat: Romit és enyhe idő várható, az
szünésévei. Havazás csak a hegyekben.

SZUBOTICAI VÁROSI SZÍNHÁZ
December 7, 8 és 9-én a berlini Ma- 

riowetí-szinház vendégszereplése a Városi 
Színház hangversenytermében. Előadások 
kwrtlete este lél kilenc órakor.

— Városi gazdasági referensé nevezték 
ki a paliesi földműi esiskola volt igazgató­
iéit. Zsorzs A odriját, a paliesi földműves^ 
iskola eddigi igazgatóját a városi gazdásá­
gi hivatalhoz mezőgazdasági referensnek ne­
vezték ki. A paliesi föidmüvesiskola meg 
üresedett igazgatói állását még nem töl­
tötték' be.

Lemondott a román igazságügymi- 
nÍMtXer. Bukarestből jelentik: .1 unión igaz- 
síigögy miniszter benyújtotta lemondását, 
nmeit nem értett egyet a kormánnyal a költ­
ségvetés redukciójának kérdésében. Az 
igazságügy miniszter lemondása semmiféle 
(Mdiiikai következményekkel nem jár.

— Mikulás-est Vrbászon. A VSC va­
sárnap este az ipartestület összes helyisé­
geiben műsorral egybekötött Mikulás-estet 
rendez ,mely iránt nagy érdeklődés nyilvá­
nul meg Vrbászon. Szombaton délután a ka­
szinóban a gyermekek részére Mikulás-dél- 
utánt rendez a VSC.

— A symbolical, Dobro Delo választmá- 
i»yi. ülése. A szuboticai Dobro Delo jóté- 
hloniwsógi egyesület hétfőn délelőtt tíz óra­
kor" a városháza kistanácstermében választ- 
mncOTVi ülést tart. Az ülésen fontos kérdések 
ki ml 1 nek t á rgyalásr a.

:— Felliivás a dunabánsági nyugdíjasok 
h<6f& A tagsági dijak befizetése folyó hó 7- 
ém délután 2 órakor a Maros-féle vendéglő­
ben fog megtörténni. Kéretnek a tagok mi­
nél nagyobb számmal fontos megbeszélés vé­
gett megjelenni. — Az elnökség

— Értesítés. Értesítem a vasúti és e- 
gyéb nyugdíjasok szövetségének úgy a hely­
beli, mint a vidéki tagjait, hogy az eddig 
viselt elnöki tisztségemről betegeskedésem 
miatt lemondtam. Egyben köszönetéinél nyíl 
vári ltom a nyugdíjasok hozzám való bizal- 
■dláért. Szubotica, 1930. december 5-én. Ba­
log! Sándor nyugalmazott állami hivatalnok.

Budapesten előadás közben meghalt 
«£> elemtislkioéái tanító. Budapestről jelen- 
lük: \ Damjanich uccuban levő elemiiskolá- 
b.ui tegnap délelőtt Bellák Jenő tanító elő 
akiks közben szivbénulás következtében hir­
telen meghalt. Bellák Jenő hatesztendős o- 
■osz hadifogsága alatt szívbajt kapott, ez 
okozta halálát.

:— Minden szombaton és vasárnap dél- 
”tám 4 órától a Szíloboda kávéházban zene.

ZONGORA eladó
Novisz,id, Kralja Petra ulica 23. I. emelet. 6698
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Lopva — Gestohlen — Lkradjeno
Ezeket a szép szavakat egy novi­

szádi kávéházban olvastam, a képes­
lapokban, amiket a pincér elém ra­
kott. Nézem a lapokat, nézem és... 
és... nem akarok hinni n szememnek. 
Mert: mit Látok? Minden egyes pél­
dányon kivül-belül, elől-hátul ezek az 
egyszerű szavak ékeskednek: Lopva 

Gestohlen ■— Ukradjeno. Ejnye, 
ejnye hát ez mi?

Előveszem egyszerű eszemet és 
gondolkozni kezdek. Eddig úgy tud­
tam, hogy az árukon és egyéb tárgya­
kon a felírás mindig szoros összefüg­
gésben van az illető tárggyal. Tehát.. 
Ezeken a képeslapokon az áll, hogy 
lopva vannak ,még pedig — nagyobb 
hitelesség okából három nyelven 
ixS. Ez még érthető. Viszont: ha már 
lopott újságot tesznek az asztalomra, 
mért tartják okvetlenül szükségesnek, 
hogy ezt három nyelven is tudtomra 
adják?...

Töprengésemből egy régi ismerő­
söm ráz fel, aki itt törzsvendég. Ami­
kor megmagyarázom neki, mi bánt, 
ö felvilágosit. Azt mondja, ez a rend 
kedvéért van igy, ez a háromnyelvű 
felirat a kávés védekezési fegyvere az 
„ujsághappolók“ ellen. „Ez csak lo­
gikus, — nem?“

.' "■ Meg kell adni, tényleg logikus.
De...

Hol itt a védekezés? Mert: aki 
aki el akarja lopni az újságot, az ak­
kor is ellopja, ha még sokkal több 
felírás van rajta, még sokkal több 
nyelven. Ezzel szemben, ilyen lebélye­
gezett lapot adni egy rendes, ártatlan 
ember kezébe, mégis csak kissé ta­
pintatlan dolog. Ebben ugyanis benne 
van az az enyhe gyanúsítás, hogy a 
kávés mindenkiről, tehát rólam is fel­
tételezi, hogy alkalomadtán ellopom 
az újságot...

Lehet, hogy tévedek, lehet, hogy 
a kávés nem igy gondolkozik. Csak­
hogy: az ember sohasem tudhatja...

, J ‘X. V J. Kor.
— o—

PÁK hírek. Vasárnap, december 7-én délelőtt 
9 órakor a NAK pályán tréningmérkőzést játszunk 
a NAK első csapatával. A játékosok reggel fél 
9 órakor pontosan jelenjenek meg a NAK pályán. 

Intéző.

Az egyesült famunkások szerve­
zete folyó hó 6-án, szombaton 
este 8 órai kezdettel

tea-estet tart
a Centrál szállóban. (Sljukina ul.)

:— Napi táplálékunkkal fél kg lölösle- 
gCvS anyagól veszünk magiunkba. Egy orvosi 
szaklap nemrég nagyon érdekes közleményt 
hozott az emésztésről. Táplálékunknak nem 
minden alkatrészét használja fel a szerve­
zet. Sok emészthetetlen anyag van s ezen­
kívül a belekben is sok ártalmas termék 
halmozódik fel. Azon organikus anyagok kö­
zül, amelyek táplálkozásunk utján szerve­
zetünkbe jutnak, sok felbomlik, erjedésbe 
jön ,ugy hogy magukban a belekben is mér­
ges gázok képződnek. Egészségi okokból 
tehát rendkívül fontos, hogy ezen fölösleges 
anyagokat — amelyeknek súlya felnőtt em­
bernél kb. fél kilogram rendszeresen el­
távolítjuk. Bélrenyheségnél, székszorulásnál 
orvosok és klinikák leginkább a közkedvelt 
Artin-dragécket alkalmazzák, amelyekből 2 
dragée esténként hevévé reggelre normális 
fájdalommentes üriilést idéz elő. Aki Arim­
nál csak egyszer is tett kísérletet, soha töb­
bé nem fog más hashajtószert használni.

— Az osztálysorsjáték tegnapi huz ís i. 
Az állami 'osztálysorsjtáék tegnapi húzá­
sán a következő nagyobb nyereményeket 
sorsolták ki: négyezer dinárt 8805, 25.224, 
tízezer dinárt 36.242, 43.666, harmincezer 
dinárt 22.690 és ötszázezer dinárt 18.359 
számú sorsjegy nyerte.

— lemondott a vasúti é.s egyéb nyug 
díjasok szövetségének elnöke. Balogh Sán­
dor nyugalmazott állami tisztviselő, a vas­
ul i és egyéb nyugdíjasok szövetségének az 
éveken át volt elnöke, betegeskedése miatt 
lemondott a tisztségéről.

:— Székszorulás — bélrenyheség sok 
szenvedésnek okozója, Esténkint 2—3 Ariin - 
dragée reggelre könnyű, normális ós kiadós 
üriilést eredményez. Kaphatók minden gyógy 
szertárban. Egy doboz 8.— dinár és tar­
talma 4 -6 használatra elég.

—o—

TOZSDEZARIlATOK
A dinár árfolyama, Budapest 10.03—10.11, Béea 

12.50—12.56, Prága 59.10 59.30, Berlin 7.35 - 7.37, 
London 274.5.

Beográd. Ixmdon 275.05—274.26, Páris 223.25 
221.25, Newyork 56.555—56.355, Genf - Zürich 1097.40 
—1004.40, Milánó—Trieszt 297.44—295.44, Amster­
dam 22.795—22.735, Prága 168 08 167.28, Budapest
9.9065-9.8765, Berlin 13.5075- 13.4775, Becs 7.9767 

7.9467, Brüssel 7.9109-7.8809.
Valuták: 7 százalékos állami kölcsön 87.50 

86.50, 4 százalékos agrárkötvény 52.50, 7 százalékos 
Blair kölcsön 81.25, 8 százalékos Blair kölcsön 91.25 
1930 évi 6 százalékos állami kötvény 70.50, 7 száza­
lékos jelzálogbank kötvény 81 — 80.50, két és fél 
százalékos hadikárpótlási kötvény 431—430, Nemzeti 
Bank 8105.

Zürich. Beográd 9.1280, Budapest 90.26, Páris 
2028.75, London 2506 egynyolcad, Newyork 516.10, 
Brüssel 72.05, Milánó 27.045, Madrid 57.40, Berlin 
123.075, Becs 72.625, Amsterdam 207.70, Szófia 
3.7375, Prága 15.305, Varsó 57.80, Bukarest 3.065.

Noviszád. Búza 79 —80 kgos bácskai Noviszád 
vidéki 130—135, Szombor vidéki 127.50—130, felső- 
bácskai 137.50—140, bácskai tiszai 137.50 -142.50, 
tiszai uszályrakomány 141—143, bégai uszályrako­
mány 135—137.50, felsőbánáti 135—137.50, délbánáti 
132.50-135, 78 kgos szerémi 127.50—132.50, 77 - 78 
kg szlavóniai 125—127.50, árpa 63—64 kgos 105 - 
110, zab 135—140, tengeri bácskai öreg 95 97.50, 
uj gar. min. 77.50—80, dunai uszályrakomány 75 
77.50, tulkorán szárított dunai vagy szávai uszályt 
rakomány 82—84, uj deceml>er-január 82.50 85, már­
cius-május 95—97.50, májusra 97.50 10(1, szerémi
öreg 95— 97.50, uj garantált minőség 77.50 80, de­
cember-január 82.50—85, március-május 95—97.50, 
szárított 90 — 93, szárított uszályrak ománx 92—94. 
Export malmok irányárai december-február 30 nap 
kassza vagy egy és fid százalék skontó nullás gg 
és g 280, kettes 255, ötös 220, hatos 180, hetes 115, 
nyolcas 80. Egyéb malmok efektiv kötései bácskai 
liszt nullás gg és g 235—245, kettes 205—215, ötös 
175—185, hatos 150—155, hetes 105—110, nyolcas 
80—85, korpa bácskai 67.50—75, szerémi 65 -70.

Irányzat: Kellemes. Forgalom búzában 38, ten­
geriben 37, lisztben 14, korpában 2 és árpában l 
vagon.
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132.50, Szombor vidéki 125—130, felsőbácskai 135 
140, búza szerémi 125 130, tiszai hajórakomány
137.50— 142.50, dunai rakomány 130- 135, bégai liajó- 
rakoinány 135—140, zab 132.50—137.50, árpa takar­
mány 100- 105, tavaszi 135—145, baranyai tavaszi 
160—165, bab usans 240 —250, tarka 135—145, ten­
geri uj szárított 90- 95, tengeri garantált minőség
77.50— 82.50, tengeri december-január 80 85, liszt
0(1 és 0 235—245, kettes 205- 215, ötös 176- 185, 
hatos 160—160, hetes 100—110, nyolcas 75 80, kor­
pa prompt 70—75. Irányzat: Búza barátságosabb, 
lengeri szilárd. Forgalom: Búza 59 és fél, tengeri/ 
101, zab 4 és fél, őrlemények 3, összesen 171.

Budapese (Határidős). Irányzat: Búza gyen­
gén tartott, egyébként barátságos. Búza március 
15.47 15.48, május 15.36— 15.37. Rozs március 9.88

■9.89. Tengeri május 12.94—12.95, transit május 
10.85—10.88.

(sikágó. Búza: Tartott. December 77, március 
78.75, május 81. tengeri: Lanyhuló. December 74.75, 
március 78.25, május 80. Zab: Alig tartott. l>o- 
cember 35 hétnyolcad, március 37, május :t8. Rozs: 
Tartott. December 48 hétnyolcad, március 49 egy­
nyolcad, május 49.25.

Winipeg. Irányzat: Alig tartott. Búza decem- 
l>orre 59 hétnyolcad, március 64.50, május 66 eg>v 
nyolcad.

Liverpool. Irányzat: Tartott. Búza dectxnher 
4 ah 11 egynyolcad, március 5 sh 1 lisromnyolcad, 
május 5 ah 3 egynyolcad.
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, ,, .. » uji-Ac-i* kérik a szuboticaiSir:a,f.TC MSS, d... «»•«

, A mexikói rxelnök Európába

jön
Porte* Gil Mexikó volt elnöke és felesége a 

Rromm' oeeánjáró fedélzetén. A mexikói exelnök 
Európába jön, hogy itt a gazdasági helyzetet es 
az alkohol élvezet szociális következményeit tanul­
mányozza. Mexikóba való visszatérése után az anti­
alkoholista mozgalom élére akar állani.

—o—

— Magyarnyelvű istentisztelet a m>vi- 
szadi evangélikus templomban. \ növi szadi 
evangélikus templomban december t-en va­
sárnap délelőtt fél 11 órakor magyar nyelvű 
istentisztelet Ívsz Úrvacsora osztassa!.

— Hibaigazítás. Tegnapi számunkban 
arról adtunk hirt, bogy Őfelsége. Sziepcsc- 
vies Zsárko volt noviszádi főispánt, a no- 
v iszadi Szerb Kereskedelmi Bank igazga 
tóját a Jugoszláv Koronarend III osztá­
lyával tüntette ki. A hírrel kapcsolatban el­
írás történt, amennyiben Szlepesev ics /.sar­
kú bankigazgató nem azonos a volt novi­
szádi főispánnal, akinek Szlepesev u s Milan 

a neve.
— Lrednistvu „Reggeli Újság“. Noviszad. A 

.ajtótörvény 26. szakaszának értelmében szívesked­
jék lenyomatni az első következő számban ezt az 
én helyreigazító nyilatkozatomat, a noviszádi Reggeli 
Újság“ 1930. november 30-iki 281-ik számában ötö­
dik oldal harmadik bekezdés megjelent cikkre: „A 
szuboticai államügyészség megtámadta Gyorgyevics 
■lován volt vizsgálóbíró ügyvédi gyakorlatának .ló­
gat“. Az említett cikk állításai nem felelnek meg a 
valóságnak. Az ügyvédi törvény 2. szakasza szerint a 
1 2i___I .vrplAit 1 ntoH iirrvviVdi vizsgám alapjanIMiWV tyici Xj/A-iv/w *-"■ — OV
vettek fel a gyakorló ügyvédek sorába. Ezt sem az 
államügyészség, sem más valaki, aki a törvényekét 
ismeri, nem vonhatja kétségbe, miután szabályos 
utón az illetékes fórum által jegyeztettem be az 
ügyvédek sorába Szubotica székhellyel. Nem járok 
<d mint jogi képviselő egyetlen olyan ügyben sem, 
amelyben mint biró funkcionáltam és tizenegy évi 
bírói működés után azt hiszem nem szóróink laiku­
sok tanácsára arra nézve, hogy hogy végezzem 
kötelességemet. — Gyorgyevics .lován ügyvéd.

— Lótolvajok jártak egy szóm bori tanyán. Szer­
dáról csütörtökre virradó éjjel Szőke József szom- 
|,ori állatorvos tanyájának bérlője, Molnár József 
atra ébredt, hogy a tanyán idegenek járnak. Molnár 
kitekintett az udvarra, hol két gyanús alakot vett 
észre, kik felszólítására nem válaszoltak. A bérlő 
erre felöltözött, kiment az udvarra, ahol nem kis 
meglepetésére azt látta, hogy a két hívatlan látogató 
saját kocsiján, lovaival elhajt. Rögtön lármát csa­
pott, a szomszédok azonban, ahelyett hogy a tol­
vajok üldözésére kocsit, lovat adtak volna neki, azt 
azt tanácsolták, hogy tegyen jelentést a rendőrsé­
gén. Mire Molnár a várostól öt kilométerre levő 
tanyáról a rendőrségre ért, a Kikötők már valahol 
Krnjaju táján járlak. A rendőrség azonnal értesítette 
a környékbeli rendőri hatóságokat a lopásról. A tol­
vajokat hajnalban Moravica táján igazoltatták is. 
En-e ezek jónak látták, hogy kereket oldjanak, 
mert zsákmányuk hátrahagyásával megszöktek. A 
Ükötöket, akik a jelek szerint cigányok voltak, 
a környék csendőrsége erélyesen keresi

Moeóbőr-kortyök nagy válmMkÜu 
J. ée Fia, No-vteeéd.

X |)obro Del.» szuboticai jótékonyság, egyesület 
a múlt hónapivan megtartott közgyűlésén Rozmaycv 
Antal, a szuboticai munkáskamarai kirendeltség tit­
kára nagy beszéd keretében tette s/.ovu a h/u ’(l 
ticai munkanélküliséget és felhívta a Dobro I 
vezetőit, hogy ne csak a koldusokat, hanem azokat 
a munkanélküli éhező szakmunkásokat is része­
sítse segélyben, akik a saját hibáinkon kívül nem

tudnak keresethez jutni.
X Dobro Delo jótékonysági egyesület szerdán 

este Ivkovics Ivandékics Pál kórházi igazgató-,»or­
vos elnöklete mellett ülést tartott, amelyen vppen 
a Dobro Delo téli segélyakciójának a megszervezé­
séről tárgvaltak. Az ülésen megjelent Rozmaycv 
Antal cs Szántó Gábor is és háromszázötvenegy 
aláírással ivet nyújtottak át a Dobro Delo vezető 

ségének.
Az ivet liáromszázötvenegv olyan munka- 
nélküli szakmunkás irta alá. aki mar hosz-

szabh idő óta nem jutott alkalmazáshoz és 
a legnagyobb nyomorban él családjával.

\ Dobro Delo ülésén azonnal tárgyalás ala 
is vették a munkanélküliek kérelmét és Petr,vyics 
Koszla városi főmérnök indítványára elhatároztak, 
hogy kérni lógják Szubotica város vezetőségét,

hogy
rendelje cl szükségmunkák kiírását a mun­

kanélküliség enyhítésére.

Csütörtökön délelőtt dv. Szántó Gábor és Roa- 
mayer Antal ösztojies Szelimir ,>olgármcstxvrt ke­
resték lel cs előtte is tolmácsolták a munkanélküliek 
kérelmét. A közmunkák kiírása érdekében a Ikvliro 
Delo jótékonysági egyesület is lépéseket tett a 
város vezetőségénél. Osztojics Szelimir polgármes­
ter kijelentette, hogy a városi tanács elé terjeszti 
és mindenben támogatni fogja a munkanélküliek 

(és a Dobro Delo akcióját.

_ A Narodna Odbrana szombori hangversenye.
A Narodna Odbrana szombori szervezete szombaton 
a Szokol-otthon összes helyiségeiben esti félkilenc 
órai kezdettel hangversennyel egybekötött mulatsá­
got rendez. Az est műsora a következő: I. cg­
nyitó beszédet mond dr. Krecsárcv ics Sándor elnök.
2 A Himnuszt játsza az 51. gyalogezred zenekara..
8. X szerb egyházi dalárda énekszámokat ad do.
4, A műkedvelő zenekar számai. 5. A szerb iparos 
dalárda énekszámai, ti. Péternapi látomás, szavalat 
7. Szokol gyakorlatok. Az est iránt nagy érdeklő- ! 

dús. nyilvánul meg.

NnH^r^áncliitézetében, szombaton, 6-án 

fél 9 órakor

Mikulás est
12 tagú »American Tango Jazzy. Krampusz 

meglepetések. Rendes belépő 7 dinar.

— Egy novivrbászi cukorgyári munkás 
nyerte a félmillió dináros főnyereményt az 
osztály sors játék tegnapi húzásán. Az állami 
osztály sorsjáték tegnap délelőtti húzásán ki 
sorsolták a félmillió din-áros prémiumot, a- 
mely a 18359 számú sorsjegyre esett. A sors 
jegyet egy szegény novivrbászi cukorgyari 
munkás vásárolta l.usztig Lajos noviszádi 
banküzlet-föárusitónál és tegnap már értesí­
tést. is kapott a főnyeremény ki sorsolása rol 

— Képkiállitáa Szom borban. Csak kevesen tud 
jak, hogy Szomborban pezsgő művészi élet folyik s 
vagv fél tucat tehetséges festő dolgozik nagy csen­
desen a városban. Most karácsony előtt a ovilvu- 
nosság elé kívánnak lépni a szombori művészek s 
ezért a volt vármegyeház kistermében reprezentatív 
kiállítást rendeznek. Ott fogja látni a közönség a 
már három évtizede Szomborban dolgozó Király 
Lajos rajztanár legújabb munkáit Király tanár kü­
lönben a legtöbb Szomborban élő vagy innen el­
került festő első mestere is. Az állatfestő és szob­
rász liusvéth Lajos, aki még a bábom előtt Buda­
pesten tanult, majd pár év előtt a szolnoki művész- 
telepen Zombory Lajosnál dolgozott legjava terme­
sét fogja bemutatni. Radovics Ívun neve a jugo 
szláv művészek között már igen jó hangzású. Pesten, 
Prágában, Parisban tanult s itthon beográdi tár­
latokon keltett feltűnést. Most főleg portrékat fest. 
Csávosi Sándor a hangulatos csendéletek s a du- 
hrovniki tájképek festője a budapesti Nemzeti Sza­
lon kiállításain is sikerrel szerepelt. Csinosak Ele­
mér nevét is jól ismeri a vajdasági műgyűjtő közön­
ség. ö ugyan nem szombori, de már pár ev óta 
ide tette át működése színterét. A kiállításon az. 
említetteken kívül még több fiatal művész vesz 
részt, kiknek a írevét a közönség csak a kial itassat 
kapcsolatban fogja megismerni. A nagy érdeklődés- 
sei várt kiállítás ünnepélyes megnyitása lolvo hó 

20-án lesz. ______ _________

Férfi-bokavédő 25 — dinár
Klein Jenőnél, Novlsad, Vei. Reékerck, Senta

— Gyengélkedés idején, különösen ha a 
rosszullétcl szorulás fokozza, a természetes 
, Ferenc József“ kcserüviz fájdalommentes 
székürülcst és kielégítő emésztést hoz letye. 
Hires nőorvosok a legnagyobb elismerés 
hangján Írnak a valódi Ferenc JóWsel víz­
ről ‘.inert ez a kritikus korban is hosszabb 
időn át alkalmazható, anélkül, hogy kitűnő 
eredménye változnék. A Ferenc József ke
serüviz gyógyszertárakban, drogériákban es 
lüszvrüzletekben kapható. _________

Nagysikerű Mosztongavadászat. Rácsból ír­
ják: A püspöki uradalom igazgatósága kedden meg­
lehetősen kedvezőtlen, ködös időben tartott a ke 
száradt Mosztonga mocsár nádasaiban vadászatot, 
amely váratlanul nagy eredményt hozott, amennyi­
ben tiz vadász puskájától 7 darab róka, 40 darab 
fácán kakas és 25 nyúl, valamint több erde, és sár­
szalonka került terítékre. A rókaállományba., oko­
zott ily nagymérvű ritkítás nagy hasznára lesz a 
fácán-tenyésztésnek, amelynek az elszaporodott ró­
kák a legnagyobb ellenségei.

Talált cselédkönyv. Egy noviszádi 
úriember tegnap egyik uecán egy cseléd- 
könyvet talált, amely Kiskovács Éva baeslca- 
topolai illetőségű cselédasszony nevére szol 
A könyvet tulajdonosa átveheti a Keggen 
Uiság kiadóhivatalában.

A noviszádi „LIMÁN“ szülészett
,s nőovóevás^ati szanatóriumot (Sztrazsi-

, - _________1. vc-
lovi
hetik.
tással: 1.1)00 dinár.

— Szerbnyclvü tanfolyam Ha cskogra dist cn. 
bacskogradistei népkör választmánya elhatározta, 
hogy az. államnyelv elsajátítására a felnőttek részen, 
a téli hónapokban tan tol vamot rendez. A lanío ya- 
mot a népkör helyiségében tartják hetenkent két­
szer az esti órákban és teljesen díjmentes Kw.
X tisztogatás, fűtés és Világítás költségeit a népkor 
fedezi. A tanítást Vracsarics Mllivoj iskola igaa­
rató, Takács Margit tanítónő es Hegedűs mtW 
tanító vállalták teljesen díjtalanul. A tanfolyamra 
már is hatvanan felül jelentkeztek, féri.ak es not 
vegyesen. Tanfelügyelői hozzájárulás után, kedden 
december 9-én este fogják az. első tamiUsi <« ■" 
megtartani. A népkör vezetőségének ezen határozat., 
a községben általános helyesléssel találkozott s 
tanfolyam iránt az. érdeklődés általános

__ Magasfeszültségű áramot vezeteti 111
a testén egy líráé környéki könyvelő. Urác­
ból jelentik: Senersbergben Gváe közeid>eu 
tegnap délután Kunz Vilmos 38 éves köny­
velő borzalmas módon követett el öngy* 
kosságot. Mindkét kezét körültekerte vörös­
réz dróttal, amelynek végét a magast esze It- 
ségii áram vezetékéhez erősítette. A magus 
feszültségű áram végigfutva a vörösrézdro- 
ton, lángot vetett és letépte Kun znak mind 
két kezét és külön is olyan súlyos sérülés 
okozott, hogy a könyvelő rövidesen meg­
halt A különös öngyilkosság oka ismer

nőgyógyászati szanatóriumot (íszera«*- 
vo uk 3) a szegénysorsuak is igénybe ve- 
stik, miután egy szülés 8 napi teljes elta
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A beográdi Szoko Noviszádon

január 4-i mérkőzés győztese.

.Január 8:
Vojvodina NAK.
A mérkőzéseket bajnoki rendszer szerint játsz-

szák

A téllel ijesztgető időjárás ugylátszik 
megbecsüli magát és honorálja azt a körül­
ményt, hogy a l'utballsport egyáltalán nem 
hajlandó tudomásulvenni a december bekö­
szöntését. Vasárnapra országszerte a mér­
kőzések egész sorát tűzték programra es a 
tegnap megjavult időjárás ugylátszik nem 
gördít akadályt a nivos programok lebo­
nyolítása elé. , . . , • -

Noviszádon rendkívül érdekesnek ígér­
kezik a holnap délutáni Szoko -Makkabi 
barátságos mérkőzés. A beográdi Szoko

azí utóbbi hónapok során olyan nagy­
mérvű formajavuláson ment át, amely- 
lyel pillanatnyilag az ország egyetlen 
csapata sem dicsekedhetik.
Az együttes néhány országos viszony­

latban is elsőrangú játékossal erősödött, kö­
zülük például Jaksics, 1 vkovics és llrnyi- 
csek neve, a nemzetközi viszonylatban is 
igen jó csengésű. Az uj játékosok pompásan

Kedvező idő esetén szép küzdelemre
van kilátás

illeszkedtek a csapat játéktehnikájához és 
ennek köszönhető, hogy

a Jugoszláviát 3:2, a HSK-ot 4:2, leg­
utóbb pedig a Jcdinsztvot 6:1 arány­
ban győzték le.
Az utóbbi időben lényegesen feljavult 

Makkabira rendkívül nehéz feladatot ró a 
holnapi mérkőzés. A növi szadi együttes min­
denegyes tagozata a jelen pillanatban kifo­
gástalan, csupán csatársorának puha játéka 
az, amit lapunkban ismételten bírálat tár­
gyává tettünk. Vasárnapra a noviszádi kék- 
fehérek néhány előnyös változást eszközöl­
tek a csatársorban és igy alapos a remény, 
hogy a holnapi mérkőzésen a csapatnak ez 
a része is kifogástalan teljesítményt nyújt.

A mérkőzés holnap délután 2 órakor 
kezdődik a Karagyorgye pályán, előtte a 
Vojvodina Makkabi tartalékcsapatok mér­
kőznek

Vasárnap játszák az utolsó őszi mérkőzést a szuboticai 
alszövetség vidéki első osztályában

A bajnoki listán a becseji Szoko vezet

A szuboticai vidéki elsöosztályu bajnokság őszi 
fordulója a befejezéshez közeledik, csupán csak egy 
mérkőzés van még hátra, a Dulcis és a szombon 
Szoko között. A bajnoki tabella őszi alakulasara 
ez a hátralevő mérkőzés kevés befolyással bir.

A sztaribecsei Szoko utolsó bajnoki mérkő­
zésén minden erejét latba véve olyan teljesítményt 
produkált a Tri Zvezde ellen, amellyel kevés elso- 
osztályu csapat dicsekedhet. A becsei Szoko így 
nemcsak pontokban érte utói a szombori Sportot, 
hanem gólarónyát is lényegesen feljavította.

A vasárnap megtartott többi mérkőzésen a fa­
voritok győztek. A szombori Szoko és Zsák kuz- 
delmei pontmegosztással végződtek, úgy hogy min 
a négy szombori elsöosztályu csapat előkelő helyezés 
hez jutott a bajnokság őszi fordulójában.

A vrbászi csapatok, a Dulcis és a VSC méltó 
helyezéshez jutottak, mig az. Odzsaci SC az idei 
őszi bajnoki fordulóban igen gyengén szerepelt es 
sok mérkőzést vesztett. Az OSC az utolsó hetekben 
kezdett csak formába jönni, de már késő vöt 
helyezésén javítani.

A Szentai AK is a balszerencsével küzdő csa­

patok egyike. Az újonc szentai Rádnicski az első- 
osztályban eddig nem sok vizet zavart, a csapatból 
hiányzik a ralin. Erős mérkőzések azonban lényege­
sen felfogják javítani a törekvő munkás együttest. 
Vasárnap nyílt esélyekkel a Dulcis a szombori Sso- 
kóval méri össze erejét a pontokért.

A szuboticai alszövetség vidéki elsöosztályu baj­
nokságának jelenlegi állása:

1. Sztaribecsei Szoko
2. Szombori Sporl
3. Dulcis
4. SzTk
5. Tri Zvezde
6. Szombori Szoko 
7 Szombori Zsák 
8. Vrbászi SC
!). Szentai AK

10. Odzsaci SC
11. Szentai Rádnicski

10 8 1 1 34:18 17 
10 7 2 1 42:14 16 
10 4 3 2 18:11 11 
10 5 0 5 12:16 10 
10 5 2 3 17:23 10 
10 4 1 4 19:12 10 
10 3 3 3 22:21 10 
10 4 2 4 10:30 8 
111 4 0 6 30:26 8 
10 2 0 8 18:33 4 
10 0 2 8 12:34 2

A vasárnap eldöntésre kerülő utolsó bajnoki 
mérkőzés a Dulcis—Szombori Szoko között, mai- 
nem sok változást hozhat a tabella végleges állásán.

A noviszádi alszövetség kisorsolta a karácsonyt^serieg-

A noviszádi alszövetség hivatalos közleményei
vendben kerülnek lejátszásra.

A noviszádi alszövetség intézőbizottsága, a 110X1 
szadi Trgovacski részére igazolta Gumhalter Ká­
rolyt 1931 március 5, illetve junius 5-iki hatállyal 
továbbá Tubies Vladimírt december 12-i hatállyal 
A noviszádi PÁK részére Mátics Dragomiit ue 
oember 12-i hatállyal, a sabáci Mácsvu részere 
Radonijevics Dobroszlavot, Zsivanovics Milant C- 
Damjanovics l,juhinál december 12-i hatállyal. Og 
nyanov Milorad (Vojvodina) és Pintér Béla (Trgo­
vacski) átigazolását megsemmisítette, meit a jatt 
kosok régi egyesületükben maradnak. Igazolta az 
intézőbizottság a Vojvodina—Spárta 7:1, a IÁK 
Hajdúk 6:1 és a Szoko—Zanatlija 6:1 eredménnyel 

zárult bajnoki mérkőzéseket.
A karácsonyi serlegmérkőzések az alábbi sói

(Iradjanszki —PÁK

December 25:
Makkabi Szlávia.

December 26:
Vojvodina Rádnicski,

December 28:
NAK Rádnicski. Trgovacski Hajdúk. 

.Január 4:
A Makkabi Szlávia mérkőzés győztese 

djanszki—PÁK mérkőzés győztese.

Január 7:
I rgovi ski Hajdúk mér kiizés győztese A

A mezőgazdasági államok 
preferenciáid kívánságainak meg­

valósulása
» » *

Demet-rovics Juraj kereskedelemügyi müvLsz- 
(er optimista nyilatkozata a Népszövetség 
novemberi gazdasági konferenciájáról

A második nemzetközi gazdasági konfe­
rencián, amelyet most tartottak meg (leni­
ben először tárgyalták teljes egészükben a 
Népszövetség fóruma előtt az európai mező­
gazdasági államok kiváltságait. Mbit azt je­
lentettük, delegátusaink ezen a konferen­
cián Sztojkovics Velimir földművelésügyi mi 
nisztériumi osztály főnök, Fiija Milivoj ke­
reskedelemügyi minisztériumi osztályfőnök 
és Todorovies Milan egyetemi tanár voltuk. 
A delegáció elnöke Demetrovies Juraj ke­
reskedelemügyi miniszter volt, aki tegnap a 
sajtó kepviselőinak a következőket mondot­
ta" a genfi tanácskozásokról:

A novemberi második népszövetségi 
gazdasági konferencia azt a feladatot kapta, 
hogy a következő három problémával log- 
lalkozzék: azoknak a kereskedelmi konven­
cióknak az életbeléptetésével, amely ek a 
vám-fegyverszünet elsődleges tervezetét he­
lyettesitették, a vámok általános leszállítá­
sáról szóló, angol javaslattal és azokkal a 
kívánságokkal, amelyek a mezőgazdasági ál­
lamok a legutóbbi bukaresti, varsói és beo­
grádi konferenciáin nyertek kifejezést.

A nemzetközi kereskedelmi konven­
ciók, amely a vám fegyverszünet helyére 
került, eddig nyolc állam ratifikálta. Ez 
azonban nem jelenti azt, hogy végrehajtása 
előtérben áll. Ennek útjában még nagy ne­
hézségek vannak.

Az angol javaslat, amely a vámtari­
fák leszállítására vonatkozott, szintén nagy 
nehézségekre talált, habár kezdetben csu­
pán a textil áruk és a gépek vámjának le­
szállítására szorítkozott úgy, hogy ezt a 
kérdést is jobb időkre kellett halasztani.

_ A Népszövetség legutóbbi ülésezésén
legtöbb figyelmet még az európai agrárálla­
mok kívánságaira szentelt. Melyek ezek a 
kívánságok? Ismeretes az eddigi agrárkon­
ferenciák határozataiból, hogy a íőkivánság 
az európai gabonaraktárak prcferenciális 
tretmanjaira vonatkozik.

A mezőgazdasági államok ugyanis ugv 
találták, hogy adott viszonyok között 
mezőgazdasági cikkeik árát ugv lehel 
legjobban emelni, ha az európai beho­
zatali államoktól bizonyos kedvezőbb, 
alacsonyabb vámtarifát kapnak, amely­
ből kizárnák a tengeren túli kiviteli ál­
lamokat.
A különbség az általánosan érvénybe 

levő és leszállított vámok között jelentené 
az európai agrártermelők tiszta nyereségét. 
Ezt az egyoldalú preferenciát az. európai 
beviteli államoktól azon az. alapon kérték, 
hogy

az európai mezőgazdasági válság meg 
oldása általános európai érdekű: aZ 
európai agrárcikkek árának emelkedé­
sével egyúttal a termelők vétel képes­
sége is emelkednék

(olyan momentum, amely az ipari kiviteli ál­
lamok előnyét szolgálja) és amivel a tenge­
rentúli államok egyáltalán nem károsodná­
nak.

Habár u mélyebb analízisnél kitü-
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2, Egy 100% Ufa tonfilm

Főszerepben:
Mathias Wlemann és Lien Peyes

nik hoey ezeknek a kívánságoknak semmi 
iogosulatlan, vagy megvalósíthatatlan olda-
& mVkezdetben hatobna® nehez- 
ségekkcl kellett szamolniok. Nem is beszel 
ve Hl a megállapodott kereskedelmi rezsi-
mü országok konzervativizmusáról, amely j
országok elvben minden újdonság ellen van 
nak a főbb nehézségek ezek voltak: az a 
kívánság, hogy a korlátlan integritás ehe^t 
meaóviák és az a felelem, amely a tengv 
reiUub államok exportőrjeinek esetleges e - 
lenállását látta. Ezekkel a I
kai indokolták a Népszövetség februári es 
márciusi magatartását is amidőn a gént
nemzetközi konferencián eloszor inerult
a mezőgazdasági és ipari államok jobb áru 
cseréjének eszméje.

AZ első teljesen negativ álláspont azon­
ban az októberi ülésen már erősen eny­
hült és a Népszövetség sokkal több meg 
értést mutatott a preferenciáim kíván­
ságok irányában.
A mostani novemberi konferencia pedig 

végül definitive napirendre tette ezt a kér­
dést és viszonylag a legnagyobb figyelmet 
szentelte részére. A genfi második nemzet 
közi konferenciát egy megkötött cselekvés­
sel végezték, habár ennek nincsen kőtelező 
ereje, mégis a gazdasági államok szempont­
jából jelentősége nem csekély. Ha tekintet­
be vesszük, hogy az európai ipari államok 
nem egészen egy év előtt milyen egyöntetűen 
elitélték a preferenciáim kívánságokat, ak 
kor láthatjuk, hogy azok mostani tudomá­
sul vétele eredmény és előre haladó mene­
telést jelent ezeknek a kívánságoknak vég­
leges elfogadása felé.

URANIA TON-KINO _KULA
PéntektőlXII. 5—XII. 7 Vasárnapig

Végre egy humoros tonfilm !

Bécs a dalok varosa
Epizód a gyermekes kedélyű bécsiek életéből.

A legjobb és legkedélyesebb hangosfilm 
Szöveg: Ernst Neubachtól Zenéje: Hans Maytól 

Főszerepben:
Charlotte Ander, Paul Morgan, Igo Sym, Max Hansen

h.W4~h K.«dri. .rté«hé,f

Elismerten a

legolcsóbb
üzlet

1 drb fehér selyem sál 
din. 110x25 cm nagyságban

din. 1 drb 1-a gyapjú divat sál 
1 pár gyermek téli trikó 

din. keztyü
1 pár női vagy férfi téli 

din. trikó keztyü
1 drb női téli reform 

din. nadrág
1 drb gyermek szvetter 

din. selymezet elővei

din. 1 drb I-a férfi flanel ing 
1 drb 1-a sifon férfi ing 

din. damaszt elővei
1 drb férfi ing puplin

din. elővei
din. 1 pár hibátlan la férfi

311 zokni selyem mintával 
6 pár szép kockás férfi 

din. zokni
1 pár selyem kockás 

din. sport harisnya
1 pár férfi vagy női bé- 

din. lelt bőrkeztyű

din. 1 pár 1-a férfi bokavédő 
K H 1 drb n6i se,yem mintás5U din. kabát, hibátlan

1 drb léghimzós csipke 
_ din. gallér sok ezer mintában

Ezen árak kizárólag december 
havára érvényesek !

Péntek—szombat—vasár nap
Ragyogó uj müsorl Oro.z Urgyu tonillml Az orosz revolució Klm|,l

ORLOF TATJANA SZERELME
Szerelem himou.z. 10 felv.-ban, Főszereplőla1-g.zebt-amerikai aő

.... - BILLír. vuvr.
Herceg, a dal 14. iérll . . Antonio Moreno

A Him .zinhelye a kárpáti front, Mo.zkva á lorrád.lom .de,én é.Páris. 

2 EGY JOBB TÁRSASÁG 2 felvonáson tonlilm burleszk 
Gyönyörű mO.or, mér.ákelf helyár.k, - Mo.ioger Hím

TEKINTSE MEG I . .
vételkötelezettség nélkül ujonan berendezett

gnnotlnmtilpnlit
Polydor, Brunswick, His Masters Voice

gramofonok és lemezek
kedvező részleftlzetésre Is kaphatók

*j|g Zsigmond Sándor
Subotica

DARVAS GÁBOR:

harisnyakirály
SOMBORSUBOTICA

Regény
(58)

A halottakat egymás után rakták a 
deszkára. A lejtőről a nehéz test egy p 1 - 
lanat alatt lecsúszott. Egy alig hallható kis 
loccsanás. Nem nagyobb, mint mikor a h- 
sza áradó vizébe egy kavicsot ejtünk, .gy 
felcsobbanó fehér habocska... Azután a má­
sik, a harmadik, a tizedik, a huszadik... A 
tenger egyforma némasággal nyeli valameny 
nyit... Egy hely, ahol igazán mindenki egy­
forma. Nincs kripta... nincs díszesen fara­
gott büszke márvány... Ur volt vagy pa­
raszt... Gazdag vagy szegény... Mindegy... 
Nincs virágos hant vagy besüppedt korhadt 
fejfa... Díszes rács vagy jeltelen dombocs­
ka... A tenger egyforma simasággal takar 
be mindenkit... Mindenki fölé egyforma si­
masággal borítja az örök takarót...

...Még a halálban sem vagyunk egyfor­
mák... De itt igen... a tengerben igen...

Felnéztem. Ameddig a szem ellátott a 
csodálatos kékség ragyogott. A kék. tenger 
a ragyogóim kék olasz ég alatt... A bagyado 
nap erejét vesztett fénye csendesen folyt 
végig a horizonton.«,

Mi is megkaptuk a részünket. Mind­
egyik egy tányérral... A konyha előtt egy kis 
kifolyóesatoma. Egynéhány gyönyörű maka­
róniszál benne. Az előttem álló halalfejü 
nem tud uralkodni magán. Nem képes el- 
lentállni a csábításnak, mikor a tányért a 
kezébe nyomják, lehajol hogy a makarónit 
felcsipje. Az őrtálló, bekötött szájú matróz 
belerúg. Végignyulik a fedélzeten. A menu- , 
zsi is odavolt. A kiömlött bah a piszkos 1 

összetaposott deszkán csurgóit végig. > 
télén orditozás:

— Via! Avanti! Via!
Éktelen káromkodás.
Alig tud feltápászkodm szegény. Másik 

porciót persze nem kap. Szeméből csende­
sen patakszik a keserű könyáradat.

Úgy osztottuk cl a mi négy porciónkat 
ötfelé, hogy neki is jusson valami...

Gyurka harmadnapra beteg lett. Szinte 
észre sem vettük, olyan hirtelen jött. Lenn 
még semmi baja nem volt, s mire a le 
zetre felértünk, összeesett. Semmikepen nem 
bírtuk lábára állítani.

Egy eldugott sarokba huztuk egy kötél­
csomó mellé. -r.

— Mi van veled Gyurka. Mi faj.
kérdezgettük tőle. . .

A hasára panaszkodott. Görcsei voltak. 
Arca eltorzulásából láttam, hogy kimond­
hatatlanul szenvedett. Későbben hányni kez-

Btt Egymásra néztünk Dobival. Nem mond­
tuk ki de mindketten tudtuk, hol tartunk. 
Hang nem hallatszott, de azért mindkettőnk 
fülében egyformán csengett ordítva a szó: 

Kolera.
Leültünk a mi szerencsétlen drága ba­

rátunk mellé. Lefektettük s fejét én vettem 
az ölembe. Arca verejtékezett, azt tórdlget- 
tem szüntelen. Teste forró volt, szinte su 
tött.

_ Vizet!... — szolt elhaloan.
Jóska vízért szaladt a csaphoz. Alig tu­

dott lejutni a fölfelé iparkodóktól. Csak 
ökölcsapásokkal szorított nagynehezen he­
lyet. Azt hitték, hogy bolond. Mindenki fel­
felé igyekezett, ő lefelé a hajóba...

Feljönni még tovább tartott. Egy félóra 
is elmúlt, mig vizet kerített. A sapkájában 
hozta. Más alkalmatosság nem volt... Vsuk 
későbben tudott valahonnan egy tálát kerí­
teni. . u,.űS.

A vizet mohón öntötte maganu. iviv^vv
rültcm vele égő arcát... Elcsendesedett Aj­
kai elkékültek... Száján időközökben fehér 
hab jelent meg... Rettenetesen szenvedhe­

Néztük... Tehetetlenül, vérző szívvel ncz 
tűk .. A drága embert, az aranyszívű bará­
tot... Néztük... Könnytől fátyolos szemmd 
figyeltük minden mozdulatát... T adtuk, hogy, 
talán holnap ugyanez a sors vár rank is- 
Nincs szabadulás... Mit tehettünk... 
sunk tőle? Itt hagyjuk őt? öt aki mindé 
nét nekünk adta? Hiszen ha tőle nem, meg 
kapjuk a bajt a másiktól. Mindegy...

Már mindenkit lekergettek a hajó bel 
sejébe. Mi behúzódtunk egy sötét szögletbe. 
Nem mozdultunk. Ott maradtunk szegény 
Gyurkával a csillagos éjszakában...

Néma csend... A tenger csendje... H 
nem ciripel a tücsök, itt nem zug a ,bogf .T 
Itt nem muzsikál az éjszaka. Csendes gy 
hangú zugás... Mormoló imádkozó csent...

Gyurka kínosan nyög bele azL,éJs*a, 
ba. Néha vizet kér. Adunk neki... F°rró 
zeivel a kezeinket keresi... Erőtlenül szón J 
meg s azután sem engedi el... Nem IÁ ju 
arcát, de érezzük a megtört szemek hálá
pillantását... _ nr.

Hol én, hol Dobi simogatjuk meg az nr 
cát... Nedves... A szemei is... Könnyeink Kö­
vér cseppekben hullanak...

(Folytatjuk).
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Használhatnék-e birtokomon traktort és 
vájjon előnyös lenne-e ez a tőkebefektetési

©

Azonnal válaszoljon

Minden figyelmes, haladó gondolkodású 
gazda eljut egyszer ehhez a kérdéshez.
Es ez oly kérdés, melyre csak higgadt 
megfontolás után szabad felelnünk, hisz 
a birtok jövőjéről, családunk boldogu­
lásáról van szó.
Vájjon a jövedelemtöbblet arányos lesz-e 
a tőkebefektetéssel ? Az egész világon 
a gazdák ezrei, sőt tízezrei határozott 
,.igen“-nel feleltek erre a kérdésre.
Sok gazdánál a Fordson alkalmazása a 
birtok megmentését jelentette: ha egyik 
vagy másik okból, mint pl. munkahét ek 
magassága miatt, a talaj termőképcssé-

erre a kérdésre!
gének kimerülése folytán stb. a rossz 
hozam előrelátható volt, a Fordson 
átsegítette a gazdákat ezeken az akadá­
lyokon: a talajt kevesebb költséggel 
megművelhette és gazdagabb, jobb ter­
mést kapott: ez volt az első eredmény. 
ÉvrőF évre emelkedett így a Fordson- 
tulajdonos jóléte.
Amit a Fordson az Ön szomszédjáért 
tett, azt Önért is megteheti.
A legközelebbi Ford képviselő ezt a 
tényt a traktornak az On saját földjén 
való díjmentes bemutatásával fogja 
bebizonyítani. Beszélje meg ezt vele!

Árak
Fordson traktor sárkányokkal . . • •

Fordson traktor sárkányok nélkül .

Din. 48.000' 

Din. 46.600'
r orusvn —.........y

LINCOLN

FORD

*

Fordson

(OHPANmotor
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I jj Mérhetetlen fájdalomtól megtört szívvel 
adunk hirt a forrón szeretett feleség, anya, 
is rokon

WEISS KATALIN
■zni. CZOCZEK

nagyanya, nővér, anyós, sógornő, nagynéni 
elhalálozásáról, aki f. hó 5-én reggel, hosz- 
szas szenvedés és a halotti szentségek 
felvétele után az Urban elhunyt.

Drága halottunk földi maradványait f. 
évi december 6-án, délután fél 4 óra­
kor fogjuk a gyászházban (Primorszka uL 
szenteltetni és az itteni temetőben örök 
17) a róm. katfv szertartás szerint l>e- 
nyugalomra helyezni.

Lelkiüdvéért az engesztelő szentmise ál­
dozatot 1931. január 22-én reggel 7 órakor 
fogjuk bemutatni a Szt. Rókus templom­
ban.

Noviszád, 1930. december 5.

Béke hamvaira!

A gyászoló család

A közönség szives tudomására hozom, hogy 5639
Szuboticán, a városháza épületében

élő- és mii virágüzlet el nyitottam.
A legszebb VIRÁGOK, DÉLSZAKI NÖVÉNYEK, CSOKROK

it KOSZORÚK állandóan nagy választékban
Menyasszony. FÁTYOLOK és KOSZORÚK üléses kivitel- 

ben, na(íyon előnyös árban.

SIMON KERTESZET

Likvidálás!
Műtárgyak, kávés és teás szervizek, 
dohányzó- és Írókészletek, eredeti olaj 
festmények, rézkarcok, valódi perzsa- 
szőnyegek

önköltségi áron alul 
kerülnek eladásra!

kiváló alkalom karácsonyi ajándékok beszerzésére

Balog Lina fióküzlete
Novisad

5672 Wilson tér 7, a főposta mellett

A esesóe elörehaladottsÁgára való tekintettel az 
eddigi Maalstasaa olcsó szabott árainkból

uiabb

vezettünk be
Nagy választék ! Elsőrendű minőség

Braca M. Vitanovic
Sokolska uL 4. 5614

ELADÓAzonnali belépésre ke­
resünk perfekt

könyvelőnőt
magyar, német és szerb 
nyelvtudással. Személyes 
jelentkezések Roth Manó 
és fiánál, Novisad. 6688

Szép, praktikus, három- 
ajtós nagy konfekclós és 
egy ruhaszekrény jutányo­
sán eladó. Futoski put 21. 
II. em. d e. 8 Vs 12-ig. 
megtekinthető.

6615

SkHsrfeeMrtésért én kiadásért felel:
TOMAN SÁNDOR

APRÓ
HIRDETÉSEK

|| HÁZASSÁG

CSINOS, szolid, barna 
fiatalember (cukrász) olyan 
- némi hozománnyal vagy 

készpénzzel rendelkező, jó- 
ravaló, szorgalmas, jó csa­
ládból való, esetleg árva­
lány ismeretségét keresi 
házasság céljából. Kalan­
dornők kizárva. Vallás nem 
határoz. Leveleket .önálló 
akarok lenni* jelige alatta 
novlszádi kiadó továbbit.

6694

ÁLLÁST KERES |

PÉNZBESZEDŐI, raktSr- 
nokl vagy hasonló minő­
ségben állást keres meg­
bízható kaucióval rendel­
kező idősebb férfi. Cim a 
novlszádi kiadóban. 6501

KIADÓ II
EGY MODERN családi 

ház, mely áll 3 szoba, elő­
szoba és mellékhelyiségek­
ből, január 1 re kiadó. No­
viszád, Cara Dusana ul. 50.

6498

EGY SZOBA december 
15 re kiadó. Noviszád, Pi­
ros! ucca 4L 6665

Egy KÉTSZOBÁS és 
egy háromszobás modern 
lakás mellékhelyiségekkel 
azonnal kiadó. Noviszád, 
Futoski put 133. 6675

Szép nagy PINCEHE­
LYISÉG azonnalra kiadó. 
Noviszád, Futakl út 24.

6692

KERESLET
KÖNYVKÖTŐ segédet, 

aki a szerb és magyar 
nyelvet bírja, felveszek. 
Cim Schmolka hirdetőiro­
dában. 6689

ÜGYNÖK, a helyi pi­
acon jól bevezetett, azon­
nalra kerestetik. Cím a no­
vlszádi kiadóban. 6691

MEGVÉTELRE keresek 
csakis jókarbnn levő egy 
pár nyoszolyaágyat. Novi­
szád, Zemljana Csuprija 
ul. 17. 6693

I KÜLÖNFÉLE [I

MOLNÁR és MOSER 
kölnivíz jugoszláviai föle- 
rakata Jugodiana. Szubo- 
llca, forgalomba hozta a 
világhírű Molnár és Moser 
gyártmányú két újabb illa­
tát Ámbrát és orgonát.

___ _____ 5676-1

MIÉRT oly büszke szom­
széd bácsi ? Az áml Neki 
Industrlja Jorganától van 
vasbutora, paplanja, oto- 
inánja. 4984-3

BLUM1T" tyúkszemük) 
pár nap alatt gyökeresen 
eltávolít minden tyúksze­
met és bőrkeményedést. 
Postán szétküld!: Blum 
gyógytár, Szubotica, főpos­
tával szemben. 5540-1

Dungyerszki Lázár sörfőzdéje
■ ismét forgalomba hozza az ismert és a 
fogyasztóközönség által anny’ra kedvelt

dupla maláta barna sörét
Valamennyi vendéglőben és büfében naponta kapható,
Novlszádi lerakat: MALI LIMÁN, Telei. 20-96

Az

500.000
dináros

prémiumot
tegnap, 1930. XII. 5-én 
újra a nálunk vásárolt

i

Rein i Drug
betéti-társaság:

ZAGREB, Ilica 15. és Gajeva 8. 
BEOGRAD, Knez Mihajlova. 77.

HA ÖN vlszketegséggel 
járó ekcemás bőrbajban 
szenved bármely testrészén, 
úgy feltétlenül próbálja ki a 
Neo-Derma háziszert,amely 
a bajt eltünteti. Kérjen in­
gyen prospektust. Nada 
Drogerlja, Subotlca. 5620

OiCaŰ fűzők!
Haskötők D 70* töl 
Főzök D 120- tól

Luxttsfüzők 
minden kivitelben

MA YERHOF optikus
füxSoizt&lyában

Subotíca 5565

f ASZTALOSg PALMOTIÓEVA U. 29

ő MODERN

K FEHÉR HÁLÓ

SZ O BÁ KÁT

E RÉSZLETE IZETE- 
SEKRE IS AZON­

NAL SZÁLLÍT

I AZ APATiMi SÖRGYÁR
közkívánatra a múlt évben általánosan megkedvelt 
elsőrangú

PORTER
DUPLA MALÁTÁS BARNA TÁPSÖRÉT

folyo évi december 15-ike után újból forgalomba hozza. Kapható az 
apatini központon kívül a sombori, novisadi és knlai fiókoknál 
nagyban és kicsinyben, valamint vendéglőkben és büffékben. 6679

Van szerencsém tisztelt vevőimet értesíteni, hogy ékszer-' 
optika- és Iádióüzletemet Kralja Petra vilica 7. szám alól

PaSiceve ulica 32. alá helyeztem at.
Miután költségeim itt lényegesen kisebbek a régieknél, ab­

ban a helyzetben vagyok, hogy áruimat mélyen leszállított áron 
bocsáthatom rendelkezésére. Ha tehát ékszert, optikát és 
rádiőberendezést olcsón akar beszerezni, úgy keressen 
fel uj üzlethelyiségemben.

Állandó gyári raktár Philips, Telefunken és Tungsram 
rádiókban, hangszórókban, a nőd pótlókban stb. stb.

Kérem az üzlet előtt függő villamos nagy órára ügyeini-

Tisztelettel K«AU$Z SAMU 
Noviszád, Pasiceva ul. 32

%
„Uránia“, nyomdai müintézet és kiadóvállalat, Komlós Márton nyomása, Noviszádon


